

# Administrația Română

Organul Asociației Generale a Notarilor Comunali din România

Director: Gh. MILENCOVICI, Președintele A. G. N. C. R. — Redactor responsabil: Dr. EMIL BOTIȘ, avocat.

Redacția: TIMIȘOARA II, Str. 3 AUGUST Nr. 1. — Telefon 35—65.

Administrația: Timișoara I, Imprimeria Ținutului Timiș, Piața Unirii (Rezidența Regală), — Telefon 22—75.

APARE LUNAR

## 10 MAI

10 Mai a devenit o dată simbolică pentru Statul și Neamul nostru românesc.

In ziua de 10 Mai 1866, Domnitorul Carol I depunea jurământul de domn constituțional și răspundea președintelui Adunării constituționale; „Eu Vă aduc o inimă leală, cugetări drepte, o voință tare de a face binele, un devotament fără margini către noua mea Patrie... Credeți în mine, precum cred eu în d-voastră“!

La 9 Mai 1877, Camera română a votat independența deplină a României față de imperiul turcesc, iar a doua zi, 10 Mai, a fost marea sărbătorire a acestui act care ne-a dat gloria războiului cu turcii în anul 1877.

La 10 Mai 1881, Domnitorul Carol I și-a pus pe cap coroana regală, făurită din oțelul unui tun, cucerit la Plevna, iar o coroană de aur a împodobit fruntea primei regine a României.

Serbările au ținut mai multe zile

„Coroana cea mai frumoasă — zicea înțeleptul Rege — este dragostea și încrederea poporului“.



M. S. REGELE CAROL II

Ziua de 10 Mai a rămas de atunci cea mai însemnată serbare națională a României.

In ea sintetizăm și sărbătorim și evenimentele fericite care au urmat: războiul pentru întregirea Neamului și creierea României mari sub marele Rege Ferdinand cel Leal.

In ziua de 10 Mai a acestui an sărbătorim, cu ajutorul lui Dumnezeu, creierea României noi și puternice de către Marele și Iubitul nostru Rege Carol al II-lea.

Numai grație Majestății Sale avem azi o Constituție admirabilă, o armată puternică, înzestrată cu tot ce îi trebuie, pentru a apăra, cu succes deplin, hotarele Patriei, precum și ordinea și pacea în interiorul țării.

Fiecare cetățean poate să lucreze, în liniște și siguranță, pentru binele său personal și pentru binele general.

Iată, s'a plinit profeția Poetului:

„Viitor de aur Țara noastră are  
Și prevăd prin secolii a ei înălțare“.

Trăiască Majestatea Sa Regele Carol al II-lea!

# Într'o înălțătoare atmosferă de simțire românească adunarea generală a Federației Gen. a Asociațiilor Prof. de Salariați Publici **A HOTĂRĂT SUBSCRIEREA SALARULUI PE O ZI PENTRU FONDUL ÎNZESTRĂRII ARMATEI**

Federația generală a asociațiilor de salariați publici din România de sub președinția d-lui Stancu Brădișteanu, director general în ministerul Cultelor și Artelor și-a ținut la 21 Mai crt. în str. Ar. Briand 20, a IX-a sa adunare generală ordinară.

Au participat la această manifestațiune, care a întrecut prin simțirea românească și conștiința profesională de care a fost străbătută cu mult cadrul obicinuitelor adunări generale următoarele asociațiuni:

Asociația generală a funcționarilor publici, Asociația funcționarilor ministerului de Finanțe (ASEF), Asociația funcționarilor publici din Bucovina, Asociația funcționarilor publici din Basarabia, Asociația funcționarilor din Transilvania, Uniunea funcționarilor judecătorești, Asociația generală a contabililor publici, Asociația personalului administrativ din ministerul Sănătății, Asociația notarilor comunali, Asociația „Administrativul C. F. R.“, Asociația împiegaților de mișcare C.F.R., Asociația „Tracțiunea“ C.F.R. Asociația personalului silvic inferior, Asociația personalului sanitar auxiliar, Asociația dactilografelor de Stat, Asociația maștrilor civili din armată, Asociația personalului inferior de drumuri, asociația agenților veterinari și zootehnici, Asociația funcționarilor civili din ministerul Apărării Naționale, Asociația „Propășirea Agriculturii“, Asociația profesorilor medico-pedagogi, Asociația medicilor funcționari de Stat, județ și comună, Asociația funcționarilor publici licențiați în drept din Cernăuți, Asociația absolvenților școlii superioare de meserii din Arsenalul Armatei, Asociația conductorilor agronomi, Asocia-

ția pretorilor și Asociația funcționarilor administrativi din ministerul Agriculturii și Domeniilor.

Ședința este deschisă de d. președinte Stancu Brădișteanu asistat de d-nii Victor Valeriu, secretar, A. Năstase și N. Mateescu.

## **Telegrama trimisă M. Sale Regelui**

D. Stancu Brădișteanu propune în aclamațiile vii ale adunării generale expedierea următoarei telegrame:

### **Majestății Sale Regelui Carol al II-lea**

„Federația generală a asociațiilor profesionale de salariați publici, întrunită în adunare generală anuală, exprimă Majestății Voastre profund respect și nețărmurit devotament.

Funcționarii publici, de toate categoriile, roagă pe Majestatea Voastră, care a hărăzit Neamului românesc adevărata Renaștere Națională, să li se redea stabilitatea și să li se legeze un statut, care să asigure Țării o administrație publică model și un viitor strălucit.

Rugăm deasemeni pe Majestatea Voastră, supremul Arbitru al Țării, să se dea posibilitate egală, atât organizațiilor profesionale de funcționari publici administrative, unite în Federația generală, cât și organizațiilor de pensionari publici să-și aibe reprezentanța lor în Senatul Țării ca și celelalte asociații de intelectuali.

Intreaga noastră viață stă la dispoziția Majestății Voastre și a Patriei.

Să trăiți, Majestate !“

Adunarea generală subliniază din nou cu ovații cari durează câteva minute, textul telegrammei citite.

## **Salariul pe o zi pentru armata țării**

D. președinte Stancu Brădișteanu arată într-o emoționantă cuvântare că întreaga suflare românească, pătrunsă de rolul hotărîtor pe care îl are armata în asigurarea integrității teritoriale a Statului românesc, participă cu o însuflețire rar întâlnită, la înarmarea țării.

Funcționarii publici, ei cei întâiu se cuvine a face front alături de toate păturile țării pentru păstrarea și apărarea patrimoniului nostru național. (Ovații)

În consecință — spune d. Stancu Brădișteanu — propun ca toți salariații de Stat, județ, comună și regii autonome să subscrie salariul pe o zi pentru înzestrarea armatei.

Adunarea generală aprobă cu aplauze ce nu mai conținesc propunerea d-lui președinte.

### **Telegrama către d. prim ministru Armand Călinescu**

Deasemeni d. președinte propune și adunarea generală încuviințează cu vii aplauze trimiterea următoarei telegramme:

D-lui ARMAND CĂLINESCU,  
Președintele Consiliului de miniștri.

„Federația generală a asociațiilor profesionale de salariați publici, întrunită în Adunarea generală anuală, exprimă Excelenței Voastre recunoștință și devotament pentru hotărîrea ce a-ți binevoit să luați, ca să se dea funcționarilor publici un nou statut, luându-se ca bază a discuțiilor anteproiectul pregătit de Federație.

Rugăm stăruiților ca legiferarea noului statut să se facă în timpul cel mai scurt posibil.

Redarea stabilității va aduce liniște deplină în rândurile funcționarilor publici și ei vor putea să-și consacre, cu și mai multă ardoare, puterile lor sufletești în serviciul Statului.

Ca un simbol al desăvârșitului lor devotament către Patrie, adunarea generală a Federației a hotărît, ca toți funcționarii publici admini-

strativi dela Stat, județe, comune și regiile autonome, să subscrie pentru apărarea Țării, salariul pe o zi.

Intrucât funcționarii publici administrativi s'au înscris, în unanimitate, în Frontul Renașterii Naționale și sunt cei mai devotați ostași ai acestui Front, rugăm insistent pe Excelența Voastră, ca să se dea posibilitatea egală, atât organizațiilor lor profesionale, unite în Federația generală, cât și organizațiilor de pensionari publici, de toate categoriile, să-și aibă reprezentanța lor în Senatul Țării, ca și celelalte asociații de intelectuali“.

D. Victor Valeriu, secretarul Federației dă citire raportului întocmit de d. Aurel Tărnescu, secretar general, asupra activității Federației pe anul 1938.

D. N. Mateescu, face câteva foarte interesante observațiuni pe marginea acestui raport. Pus la vot raportul moral este aprobat.

D. prim cenzor Gh. Vlădoiu dă citire raportului cenzorilor și bilanțului pe anul 1938, care s'a aprobat, dându-se descărcare consiliului de gestiunea sa.

Adunarea generală aprobă proiectul de buget pe anul 1939.

## **Alegerea noului consiliu al Federației**

În urma propunerii d-lui președinte Stancu Brădișteanu, adunarea generală a ales pe un nou ciclu de 3 ani următorul comitet de conducere al Federației generale a asociațiilor profesionale de salariați publici:

D-nii: Stancu Brădișteanu, președinte: D. Iliescu-Muncă, Crișan Codrescu, Ion Cerchess, vicepreședinți; Victor Valeriu, secretar general; ing. Mih. Burculeț, casier general; Gogu Dumitrescu, N. Mateescu, secretari de ședință.

În comisia de cenzori au fost aleși d-nii: Gh. Vlădoianu, inginer Aurel Dumitrescu și Petre Dem. Surculescu, iar cenzori supleanți d-nii Duță Mihăescu, C. Constantinovici și D. Anghelescu.

D. Iliescu-Muncă spune că este sincer emoționat pentru cinstirea pe care adunarea generală i-a făcut-o alegându-l, ca vicepreședinte al Federației.

În încheiere vorbitorul face un mișcător apel la solidaritatea păturilor salariate.

D. A. Năstase, președintele asociației funcționarilor din Bucovina aduce salutul acestora, rugând în același timp conducerea Federației să intervină pe lângă onor. guvern pentru o rectificare în bine a salariilor funcționarilor de Stat, județ și comună (aplauze).

D. Crișan Codrescu vorbind de răspunderea care apasă asupra conducătorilor aleși de către adunarea generală, spune că, această răspundere va trebui frățeste împărțită, așa fel încât Federația să devină o forță. O forță, care să impună respect și luare în seamă.

D. V. Valeriu mulțumind pentru alegerea sa ca secretar general al Federației, înfățișează adunării generale liniile mari pe cari d-sa vede mișcându-se de acum înainte, întreaga activitate a Federației.

Se cuvine, spune d-sa în încheiere, să punem la îndemâna factorilor de conducere ai Țării un instrument profesional activ, capabil să ajute la edificarea unui așezământ, cu totul nou.

Mai iau cuvânt d-nii: N. Mateescu, Iliescu-Sănătate, Gh. Vlădoiu, Ion Cerchess, Duță Mihăescu, N. Poenaru, Paul Brânză, Alexandrina Dub. C. Boboiceanu, Aurel Dumitrescu și Fierescu-Basarabia.

D. inginer Mihail Burculeț exprimă adunării generale mulțumiri pentru încrederea pe care i-a acordat-o, arătând că în postul în care a fost confirmat va desfășura o activitate laborioasă pentru reactivarea tuturor asociațiilor federate.

D. Stancu Brădișteanu declară lucrările adunării generale închise, anunțând ședința consiliului pentru Miercuri 24 Mai.

Ședința a luat sfârșit la ora 13.

Activitatea Prezidiului

## Indemnizația notarilor

pentru executarea lucrărilor scripturistice ale fostelor Eforii comunale de pășunat, înglobate în bugetele Camerelor de Agricultură

În Nr. 3—1939 al revistei „Administrația Română” s’au publicat demersurile făcute din partea președintelui A. G. N. C. R. pe lângă Ministerul Agriculturii și al Domeniilor. Direcțiunea Pășunilor, ca notarilor să li se acorde pentru serviciul pe care-l prestează în calitate de secretari ai Eforiilor Comunale de Pășunat, o indemnizație de transport și remiză pentru încasarea taxelor de pășunat.

Grație înțelegerii și bunăvoinței D-l fost Director General al Pășunilor D-l Virgil Ionescu Darzeu, care este un prieten adevărat binevoitor al notarilor, s’a acordat pe seama notarilor secretari ai Eforiilor Comunale de Pășune o indemnizație de pășunat lunară de minim Lei 100 plus 5 la sută remiză pentru încasarea impozitelor, taxelor Eforiilor Comunale de Pășunat.

Actuali conducători ai noștri apreciind importanța lucrărilor pe cari le au de executat notarii, în calitatea lor de secretari ai Eforiilor

Comunale de Pășunat al căror buget, prin legea pentru organizarea Ministerului Agriculturii au trecut la Camerele de Agricultură, s’a aprobat exclusiv și pe mai departe numai pe seama notarului o indemnizație în proporție cu cifra bugetului, pentru lucrările scripturistice pe cari le face acesta, în administrarea izlazurilor comunale.

Reproducând ordinul On. Minister dat în cauză, A. G. N. C. R. ține să mulțumească D-lui Ministru Subsecretar de Stat Dr. Coriolan Băran pentru atenția binevoitoare acordată corpului notarial prin ordinul circular de mai jos, prin care este recunoscut și prin această muncă, rolul covârșitor pe care-l are notarul communal în gospodăria satelor noastre:

*Ministerul de Interne Direcț. Adției Locale Nr. 5932 din 17 Aprilie a. c. potrivit dispozițiilor art. 34 din legea pentru orga-*

nizarea Ministerului Agriculturii publicat în Monitorul Oficial Nr. 82 din 6 Aprilie 1939, eforiile de pășuni județene și comunale fiind desființate pe data apariției legii, bugetele lor trec la Camerele de Agricultură, cari îndeplinesc, pe viitor rolul Eforiilor de până acum.

In consecință vă rugăm să binevoiți a dispune ca din bugetele pășunilor comunale până la modificarea legii prin care urmează să fie suprimate toate diurnile ce se încasau până acum de diferite persoane, sub diverse

titluri, înțelegem prin aceasta să fie sistate și diurnile, ce se plăteau membrilor eforiilor comunale.

Se exceptează notarul care face lucrărilor scripturistice, întocmește bugetul etc. și căruia i se va putea acorda și pe viitor o indemnizație în proporție cu cifra bugetului, care sumă însă nu poate fi mai mare de 500 lei lunar.

p. Ministru (ss) **C. Băran.**

Profesionale.

## Incadrarea notarilor și situația lor în proiectul de S.F.P.

— O scrisoare a colegului V. Mățișef, președintele A. G. N. C. R. din Ținutul Dunărea-de-jos. —

*Stimate Doamne Președinte Milencovici,*

După cum indivizii sau societatea, ca și alte viețuitoare, când se văd în fața unei primejdii, își concentrează forțele pentru a opune rezistența și îndepărta nefasta situație, totașa corpul notarial are de datorie a se solidariza și forma o masă compactă și să fie în cea mai perfectă prietenie, pentru a alunga din sânul asociației orice neînțelegere, mai ales atunci când are nevoie de ameliorarea soartei și înălțarea prestigiului și demnității sale.

In acest ritm, caut să țin cea mai strânsă legătură și cea mai vie pildă de unitate.

Ca rezultat al memoriilor pentru încadrarea și plata diferenței de salar, ale notarului primind răspuns care nu s'a putut satisface doleanțele noastre, și fiind asaltat de colegii din toate părțile pentru a se face demersuri, vă rog ca prin perseverența Dv. să cereți soluționarea acestei probleme vitale.

Este foarte dureros pentru noi că nu s'au soluționat drepturile notarului, în timp ce pentru ceilalți funcționari ad-tivi, inclusiv secretari comunali, s'a făcut încadrarea, astfel că suntem inferiori ca retribuție secretarilor rurali, pe care îi conducem. Nu suntem invidioși nici egoiști, e un drept al lor, dar cerem să ni-se acorde și drepturile noastre.

A doua problemă ce ne preocupă este situația notarului în ante-proiectul S. F. P. cerut Federației salariaților publici, care a fost pus pe planul legiferării. Nădăjduim ca Dl. Stancu Brădișteanu, un aprig apărător al cauzei și drepturilor notarului va acorda locul ce se cuvine, acestui element în tabela de salarizare — loc ce i-a fost rezervat și prin ante-proiectul D-lui fost Ministru Benteiu.

Corpul notarial se bucură de toată atenția și bunăvoința Dlui Președinte al Federației, pentru care îi este adânc recunoscător, grație legăturilor de prietenie ce știți să le aveți.

Aplicarea legii ad-tive și asigurarea drepturilor prin noul statut va satisface pe deplin pe notar, care va înscrie în cartea de aur, pe Înălții Dregatori care vor promova drepturile noastre.

Ascultând la radio, audiența ce ați avut la Dl. Subsecretar de Stat Băran, sperăm că veți continua acțiunile Dv. până la satisfacerea deziideratelor notarului, convinși fiind de interesul ce-l depuneți în larga Dv. activitate și dacă va fi nevoie credem că veți apela și la sprijinul consiliului de administrație.

Corpul notarial așteaptă cu încredere încadrarea și salarizarea lui conform legii administrative.

Sănătate!

**V. Mățișef,**  
Președintele A. G. N. C. R.  
din Ținutul Dunărea de jos.

## **Tot în legătură cu încadrarea notarilor s'a primit o scrisoare din partea colegului Gh. T. Terinte, din Berești (Bacău).**

Domnule Președinte,

Am citit în revista „Administrația Română” de sub direcțiunea Dv, un articol intitulat „Încadrarea și salarizarea notarilor”.

Acest articol este foarte bine redactat, atât, cât are în vedere textul de lege.

Aliniatul 7 e subliniat și redactat în felul următor:

„Respectuos cerem, ca notarii încadrați în cl. I—II-a din categoriile respective, înscrise în bugetul M. I. pe anul 1938—1939, să fie încadrați în cl. I-a, iar cei din clasa III-a și IV-a a respectivelor categorii, să fie înscrși în cl. II-a din noua lege Administrativă”.

Dv. ați cerut bine, mărginindu-vă la timpul și situația de astăzi a notarilor.

Totuși țin să fac următoarele observațiuni:

Mai întâi, Dv. știți că notarii de cl. I. cari sunt în prezent nu pot fi, decât acei, care sunt licențiați în Drept și au făcut școala Administrativă și că această școală nu o puteau face, decât acei cari aveau licență la acea dată. Totuși eu cred, că sunt notari cl. I-a și fără această școală.

Sunt notari cl. II-a cu o vechime mai mică și cu cursuri mai inferioare, decât notari de cl. III-a și IV-a.

Sunt notari cl. III-a cu bacalaureatul și cu 2—3 ani vechime ca notar și tot notari cl. III. sunt licențiați în Drept și Diplomați ai C. P. T. P. Administrativă, cu 6—7 ani vechime ca notar și tot notari cl. III. sunt dintre vechii notari cu 4 clase primare.

Adică, între acești notari nu există nici o diferență. Mai sunt notari cu aceleași studii cu aceiași vechime și unul este cl. II-a, iar altul este cl. III-a.

Din cele expuse de mine, vedeți cum s'au făcut încadrările până în prezent și dacă s'ar aplica criteriul cerut de Dv. se va face o mare nedreptate, acestor notari care sufăr de pe vremurile politicianiste.

Și atunci D-le Președinte, dacă s'au făcut unele erori, cu încadrarea notarilor, bazate aceste erori pe erorile politice, astăzi când țara noastră pășește cu pași rezezi spre progres, spre un nou ritm de viață, de cinstite și de dreptate, cred că trebuie făcută o revizuire a acestor încadrări.

Și aceste revizuirii să se facă aplicându-se notarului sistemul de favoare, adică dacă un notar de cl. III-a sau de a IV-a îndeplinește aceleași condițiuni ca un notar care în prezent este încadrat în clasa a II. sau I-a să fie ridicat și acel de cl. III. sau IV. la clasa I-a, fără să fie retrogradat cel de clasa II. sau I-a. Drepturile câștigate să se păstreze, iar acelor cari până în prezent au îndurat, să li se dea dreptate

Trebuie să se țină seamă la încadrările după noua lege Administrativă, nu de încadrările până în prezent, ci de vechimea, studiile ce posedă și dacă a făcut C. P. T. P. Administrativă.

Acest sistem ar fi singurul sistem, care ar mulțumi pe toți notarii, sistem care a fost susținut și de D-l Profesor Paul Negulescu.

Rog, ca aceste deziderate: vechimea, studii, C. P. T. P. Administrativă, de care să se țină seama la noile încadrări și darea gradului așa, cum se cuvine acelor, cari au fost încadrați greșit, să apară în primul număr al revistei D-vstre, într'un articol redactat de D-vstre, cerând printr'un raport special și D-lui Ministru acestea.

Doresc, ca eu personal să am un răspuns dela D-vstră pentru ca pe cale camaraderească, să ajungem la o soluție definitivă, pentru a putea fi mulțumită clasa notarilor.

Doresc să colaborez cu D-vstră în cazul, când ne putem înțelege să muncim obiectiv, pentru ridicarea acestei clase funcționărești a notarilor, singura clasă a funcționarilor publici.

Ne vom strădui să facem această clasă să se bucure de aceleași drepturi și de aceiași salarizare ca și care clasă de funcționari publici.

Să cerem, să ni se dea gradații din 5 în 5 ani, să cerem să ni se dea dreptul să avansăm pe loc până la gradul de șef de serviciu etc.

În credință, că ve-ți ține seamă de cele așternute de mine pe această hârtie, țin să vă mulțumesc, asigurându-vă de concursul meu ori de câte va fi nevoie.

Sănătate:

Gh. I. TERINTE

notar licențiat în Drept, diplomut al C. P. T. P. Adm-tivă

Com. Berești-Bistrița, jud. Bacău.

\*

Răspuns: Prezidiul A. G. N. C. R. în trecut și în prezent a fost și este pentru o încadrare dreaptă și cinstită a corpului notarial, având la bază anul de serviciu și pregătirea școlară.

Mai nou prin memoriul Nr. 252—1939 s'a intervenit în acest senz la D-l Tn. Marinescu secretar general, pentru ca toți titrații să fie încadrați în cl. I. de salarizare conform nouel L. A. intervenție făcută în acest senz de D-l Președinte al Asoc., asistat fiind de colegul Gavrilă Farcaș din Brănișca, jud. Hunedoara

## **Redactarea actelor sub semnătură privată de către notari**

Prin referatul Consiliului de avocați de pe lângă Ministerul de Interne No. 488 din 21 Dec. 1938, s'a opinat că, notarii comunali nu pot redacta alte acte decât petițiuni către au-

torități, iar cei cari sunt licențiați pot redacta și cereri de înscriere în cartea funduară. Ei nu pot însă redacta acte juridice, sub semnătură privată cum sunt contractele de vânzări, închirieri, etc.

**In baza acestui referat On. Minister de Interne a dat deciziunea de mai jos publicată în M. O. No. 26 bis din 1 Febr. 1939:**

Noi, ministru secretar de Stat la Departamentul Internelor,

Având în vedere dispozițiunile art. 110 lit. o, din legea administrativă, care prevede că notarul comunei este îndatorat, la cerere, a redacta petițiunile sătenilor,

Având în vedere că prin susmenționatul articol se mai arată că notarii licențiați în drept, diplomați ai centrului de pregătire tehnică profesională administrativă, pot redacta și cererile de înscriere în cartea funduară,

Văzând avizul consiliului de avocați al acestui minister, care opinează că dispozițiunile articolului 4, alin. 3 din legea pentru modificarea unor dispozițiuni din legea pentru organizarea Corpului de avocați, din 2 Aprilie 1936, nu-și mai găsesc aplicațiunea față de noua lege administrativă din 14 August 1938.

Având în vedere avizul Comisiunii pentru punerea în aplicare a legii administrative, dat în ședința dela 17 Ianuarie 1939, consemnat în procesul-verbal No. 28 punctul 2,

Decidem:

Art. I. Notarii comunali din întreaga țară au îndatorirea să redacteze petițiuni, adică cereri către autorități administrative la cererea locuitorilor săteni din comunele lor de reședință.

Pentru efectuarea acestor servicii au dreptul să încaseze dela săteni ce recurs la ei următoarele taxe:

1. Pentru cereri care nu trec de o pagină 10 lei.

2. Pentru cereri până la două pagini 15 lei.

3. Pentru cereri până la o coală 25 lei.

Art. II. Notarii comunali licențiați în drept, diplomați ai centrului de pregătire tehnică profesională administrativă, pot redacta și cereri de înscrieri în cartea funduară.

Pentru efectuarea acestor servicii au dreptul să încaseze dela sătenii ce recurs la ei următoarele taxe:

1. Pentru cereri de înscrieri în cartea funduară până la valoarea de 500 lei taxa este de 25 lei.

2. Pentru cereri de înscrieri în cartea funduară până la valoare de 1000 lei taxa este de 50 lei.

3. Pentru cereri de înscrieri în cartea funduară până la valoare de 5000 lei taxa de 80 lei.

4. Pentru cereri de înscrieri în cartea funduară până la valoare de 10.000 lei taxa este de 120 lei.

5. Pentru cereri de înscrieri în cartea funduară dela valoare de 10.000 lei în sus taxa este de 200 lei.

Art. III. Notarul comunal este dator să afișeze în biroul său, la loc vizibil, tariful fixat prin această decizie conform art. I și II de mai sus.

Art. IV. Primirea unor taxe mai mari decât cele prevăzute prin această deciziune, este strict oprită, sub sancțiunea pedepsei disciplinare.

Art. V. Aceste lucrări particulare se vor îndeplini personal de notarii comunali, în afară de orele de serviciu.

Art. VI. Directorul administrației de Stat este însărcinat cu executarea prezentei deciziuni.

Data, la 28 Ianuarie 1939.

p. Ministru, Teodor C. Marinescu.  
No. 917 P.

**Ca urmare a situației create prin această deciziune A. G. N. C. R. a înaintat următorul memoriu.**

Asociația Generală a Notarilor Comunali  
din România.

Sediul: București I, Str. Aristide Briand 20 Et. I.

No. 58—1939.

Privește: Tariful lucrărilor particulare ale notarilor, înregistrat la M. I. Reg. Generală sub Nr. 5908 + 28—IV—1939.

Domnule Ministru,

Considerând că, Decizia Ministerului de Interne nr. 26 bis din 1 Februarie 1939, nu

cuprinde toate actele cari pot fi redactate de notar în interesul țărănimii, acte prevăzute de legi și regulamente, ca succesiuni, lucrări cadastrale, de carte funduară și altele,

cu profund respect Vă rugăm, să binevoiți a da în complectare o Decizie, prin care să se mențină restul taxelor care ar trebui încasate de către notari, după actele amintite și prevăzute în Decizia Ministerială nr. 23139 din 9 Noembrie 1937, publicată în Monitorul Oficial nr. 261—1937.

Primiți, Vă rugăm, Domnule Ministru, de-

osebita stima și înaltele considerațiuni ce Vă păstrăm.

Vizejdia, pl. Comloș jud. Timiș-Torontal, 5 Februarie 1939.

Președinte,  
G. Milencovici.

Secretar general,  
Romul Aron.

Acest memoriu a fost predat la 28 Aprilie 1939 de către D-l Gh. Milencovici, președintele A. G. N. C. R. și Anton Panaît vicepreședintele Asociației D-lui Dr. Coriolan Băran, ministru subsecretar de Stat la Interne în audiență despre care s'a făcut amintire în presă și prin radio-jurnalul din 28 Aprilie crt. ora 14.10.

Ridicarea satelor.

## Notarii și Serviciul Social

Înființarea de izlaz comunal pe seama Căminului Cultural.

Serviciul Social înființat din îndemnul M. Sale Regelui Carol al II-lea a mobilizat toate energiile românești pentru realizarea mărețului și nobilului scop al ridicării satelor.

Notarii comunali pătrunși de misiunea lor de gospodari și îndrumători ai satelor au arătat din primul moment întregul lor devotament în serviciul acestei idei la al cărei realizare pot și ei contribui cumunca lor.

Serviciul Social apreciind rolul lor, le-a dat o misiune de mare însemnătate: aceea de a fi sprijinatorii activității căminurilor culturale.

Publicăm mai jos îndrumările primite din Partea Fundației Culturale Regale prin care se cere concursul Corpului Notarial la realizarea loturilor demonstrative de pe izlazuri, asigurând Serviciul Social de întregul devotament al Notarilor Comunali.

A. G. N. C. R.

Fundația Culturală Regală

„Principele Carol“

Direcția Căminelor

Str. Cobalcescu Nr. 41

București II.

Telefon 3.89.89.

„Ad-ția loturilor demonstrative“

Nr. 23508

Domnului Gh. Milencovici

Președinte al Asoc. Generale a Notarilor din întreaga Țară, Comuna Vizejdia, Plasa Comloș Jud. Timiș Torontal.

Avându-se în vedere că Ministerul de Agricultură cu Decizia Nr. 89851—939 a dat câte 10 ha., din toate izlazurile din țară, Serviciului Social de pe lângă Fundația Culturală Regală „Principele Carol“, fapt care credem că a fost luat la cunoștință de către toți D-nii notarii din țară, prin corespondența oficială, emisă până azi, vă rugăm să binevoiți a interveni pe lângă toți D-nii notari, de a se acorda o cât mai mare atențiune și a sprijini întreaga activitate, ce urmează a se desfășura în legătură cu aceste loturi demonstrative de izlazuri.



Bineînțeles, că atunci când Ad-ția loturilor demonstrative de pe lângă Fundația Culturală Regale „Principele Carol“ își va întocmi și definitivă bugetul se va aviza la recompensă cuvenită celor cari vor contribui la activitatea Serviciului Social.

Președinte: **Dr. G. Banu**

Director: **Virgil Ionescu Darzău.**

Ministerul Agriculturii și  
Domeniilor.

Nr. 89851—1939.

Avem onoare a vă face cunoscut că la propunerea Fundațiilor Culturale Regale „Principele Carol“ Ministerul Agriculturii și Domeniilor a aprobat să dea Căminelor Culturale ale serviciului social, suprafața de 10 ha. din fie-izlaz din acel județ.

Terenul rămâne mai departe proprietatea comunei respective, numai folosința și veniturile vor fi ale Serviciului Social care va fi exercitată prin Căminele sale Culturale sătești și județene. Directivele și supravegherea o vor avea organele Ministerului anume desemnate. Prin această inițiativă credem că latura pastorală va căpăta o mare dezvoltare, iar izlazarile ajutate într-o măsură spre propășire, pe teren practic și cu mijloace proprii.

Ministru: indescifrabil.

### **Fundațiile Culturale Regale Principele Carol.**

Nr. 7470—1939.

Avem onoare a Vă trimite alăturat instrucțiunile date de noi Camerelor de Agricultură cu privire la predarea și luarea în primire a celor 10 ha. din izlazarile, destinate loturilor demonstrative pentru serviciul Social dat de către Ministerul Agriculturii și Domeniilor, trimis Dv. cu ordinul circular Nr. 89851 din 3 IV. 1939. Dar dorința noastră este, ca aceste loturi să devină cât mai curând o realitate, Vă rugăm să binevoiți a ne da binevoitorul Dvs. concurs și a dispune, ca primarii comunelor respective din acest județ să procedeze de îndată la îndeplinirea formelor cerute din art. 48 din regulamentul legii

pentru încurajarea agriculturii. Pentru orice lămurire de care veți avea nevoie în cursul executării acestor dispozițiuni, Vă rugăm a le cere dela: Administrația loturilor demonstrative de pe lângă Serviciul Social, București Str. Cobălcescu Nr. 41. Președinte ss. indesc.

Copie: Fundația Regală Principele Carol. Prin deciziunea Ministerială No. 99851—1939, din 3 IV. a. c. Ministerul Agriculturii și Domeniilor a dat, pentru un timp de 10 ani 10 ha. din izlazul comunal, ca lot demonstrativ Fundației Culturale Regale „Principele Carol“ Dir. Căminelor Culturale.

S'au dat deasemenea instrucțiuni atât D-lor Prefecți ai județelor, cât și D-lor Directori ai Căminelor Culturale județene, ca aceste hectare din izlaz, să fie cât mai neîntârziat defalcate, pentru ca acțiunea de îmbunătățire să fie în cel mai scurt timp o realitate. Cum această operațiune trebuie să fie făcută și de către un delegat al Dv. cu onoare Vă rugăm să binevoiți a lua contact atât cu D-l Prefect al județului, cât și cu D-l Director al Căminului Cultural Jud. pentru desăvârșirea acestei lucrări. Vă trimitem alăturat un formular de proces verbal, care urmează să fie dresat de cei în drept cu prilejul defalcării celor 10 hectare din izlazuri.

p. Președinte ss. indesc.

### **Fundația Culturală Regală „Principele Carol“.**

No. 17419—1939.

Fundația Culturală Regală „Principele Carol“ Direcția Căminelor Serv. Social Ad-ția loturilor demonstrative. Concursul pe care l-ai dat Dvs. izlazelor fostelor eforii comunale de pășuni, este un fapt notoriu și datorită căruia, izlazarile, în sensul îngrijirii și schimbării naturii lor pastorale, în artificiale este o realitate. Pentru că spiritul Dovedește înțelegerea a acestor probleme economice de o atât de mare importanță în viața economiei rurale se datorește acest progres, este în același interes sătesc și economic ca tot Dvs. să dați tot sprijinul ca terenurile de 10 ha. date de Minister, pentru 10 ani, Fundației Culturale „Principele Carol“, ca loturi demonstrative în izlazul comunal să fie îndrumate și ocrotite de D-voastră. Serviciul Social, Direcțiunea Căminelor

își va face un punct de onoare realizând concursul Dvs. forurilor respective. D-lor Directori al Căminelor Culturale ca și inspectorului județean al căminelor, la nevoie, Vă rugăm a-le acorda sprijinul D-voastră. Tot astfel, Vă rugăm ca prin toate organele subalterne, atât cele agricole, cât și administrative, să se lămurească populațiunea rurală, acolo unde se vor preda cele 10 ha. ca, Ministerul de Agricultură a înțeles ca aceste loturi, cari sunt și rămân mai departe proprietatea comunelor, să servească ca o școala de educație pastorală pentru rezolvarea diverselor probleme sătești, în legătură cu creșterea vitelor, producerea furajelor naturale și artificiale, plantațiile pepenierile, drenajele și irigațiunile precum și adăpători, puțuri seci, grajduri. etc.

p. Președinte ss. **Dr. Banu.**

Director ss. Virgil Ionescu.

## Proces verbal

In conformitate cu ordinul Nr. 89851  
din 3 Aprilie 1939.

Subsemnații \_\_\_\_\_ primar al comunei \_\_\_\_\_ jud \_\_\_\_\_ Director al Căminului Cultural \_\_\_\_\_ și \_\_\_\_\_ delegatul Camerei de Agricultură \_\_\_\_\_ întruniți astăzi în sediul primăriei comunei \_\_\_\_\_ constatăm cele ce urmează:

Ne-am deplasat pe izlazul comunei Trupul \_\_\_\_\_ și de comun acord și în conformitate

cu ord. Minist. de Agricultură Dir. Pășunilor Nr. 89851 din 3 Aprilie 1939, am predat și luat în primire suprafața de 10 ha. din izlazul comunei \_\_\_\_\_ care are următoarele vecinătăți: \_\_\_\_\_

Terenul s'a predat astăzi spre folosință, în mod provizoriu căminului Cultural din comuna \_\_\_\_\_ reprezentant din d-l \_\_\_\_\_ directorul Căminului.

Formalitățile de cedare, în conf. cu art. 48 din legea de organizarea și încurajarea agriculturii urmează a fi îndeplinită ulterior în care scop Căminul Cultural va adresa comunei \_\_\_\_\_ o cerere (a se vedea art. 48 din Reg. Legii suscitată).

Noi \_\_\_\_\_ Director al Căminului Cultural \_\_\_\_\_ din comuna \_\_\_\_\_ declarăm că am luat în primire terenul declarat în hotarele indicate mai sus.

Drept care am încheiat prezentul proces verbal în 3 exemplare din care un exemplar rămâne comunei, câte un exemplar se va da Căminului Cultural și Camerei de Agricultură, iar unul se va înainta administrației Loturilor Demonstrative depe izlazuri, depe lângă Serviciul Social, strada Cobălcescu 41.

Primar.

Direct. Căminului Cultural.

Delegatul Camerei de Agricultură,

# Aplicarea obligativității Serviciului Social

Instrucțiuni pentru absolvenții universităților, ai școlilor și institutelor superioare sau speciale

Dispozițiunile Legii Serviciului Social, publicată în Monitorul Oficial Nr. 242, partea I din 18 Octombrie 1938, în cece privește obligativitatea Serviciului Social la sate pentru absolvenții de ambe sexe ai universităților, ai școlilor și institutelor superioare sau speciale se aplică dela 1 Iunie 1939.

**Cine este obligat să îplinească Serviciul Social prevăzut în art. 5 din Legea Serviciului Social.**

Sunt obligați să îplinească Serviciul Social la

sate, în acest an, absolvenții și absolventele următoarelor școli din țară:

A. Facultăți Politehnice, Academii, Institute Superioare, Școli Superioare de Asistență Socială, Școli Superioare de Asistență Socială, Școli de Notari.

B. Invățământul Normal și Seminarial.

C. a) Invățământul industrial;

b) Școli inferioare, medii și de specializare agricole;

c) Școli de pădurari, brigadieri și conductori silvici;

d) Școli de maeștri minieri și metalurgiști, subingineri conductori de lucrări publice și electro-mecanici;

- D. a) Școli de surori de ocrotire;
- b) Școli de moașe;
- c) Școli de agenți sanitari;
- d) Școli de cântăreți bisericești.

Deasemenea, sunt obligați să îndeplinească prevederile art. 5 din Legea Serviciului Social diplomației, de ambele sexe, ai școlilor superioare, institutelor și școlilor speciale din străinătate, care vor să-și echivaleze titlul lor în țară.

Nici unul din absolvenții și absolventele școalelor prevăzute mai sus nu-și poate ridica diploma de licență sau certificatul de absolvire, decât făcând dovada că a împlinit Serviciul Social.

Deasemenea, tinerii, cari devin absolvenți (absolvente) după data de 1 Iunie 1939, nu vor putea ocupa un serviciu public sau particular, sau să obțină dreptul de liberă practică a vreunei profesii, decât după împlinirea Serviciului Social.

Absolvenții nu sunt obligați să îndeplinească Serviciul Social în chiar anul absolvirii.

### Cum se îndeplinește Serviciul Social.

Serviciul Social se îndeplinește în tot cursul anului la datele și locurile fixate de conducerea Serviciului Social.

Tinerii aduc la îndeplinire Serviciul Social, în acest an, astfel:

a) Urmează, timp de 15—30 zile, o școală pregătitoare, la încheierea căreia depun un examen, care le dă dreptul să fie încadrați, spre completarea Serviciului Social, într-o echipă pentru munca la sate.

Nereușita la examen la repetarea timpului de pregătire, tinerii având dreptul să ceară mutarea într-o altă școală pregătitoare a Serviciului Social.

Cei cari, din neglijență sau rea voință, nu vor obține calificarea cerută, repetă cursurile și pot fi mutați disciplinar la altă școală, fără a li se socoti timpul petrecut ca timp întrebuințat pentru Serviciul Social.

b) Îndeplinesc, timp de două luni, organizați în echipe de lucru, munca pe teren în sate, pe lângă și prin Căminul Cultural local și trec o probă finală. Nereușita la această probă obligă la repetarea stagiului de Serviciu Social în echipă.

### Inscrierile tinerilor obligați la împlinirea Serviciului Social.

După fiecare sesiune legală de examene, Facultățile și școlile arătate la punctul 1) trimit Fundației Culturale Regale „Principele Carol” — Serviciul Social — tablouri nominale de absolvenții și absolventele Facultății sau școlii respective.

Inscrierile tinerilor trecuți pe tablouri de Facultăți și școli, se fac prin completarea unui formular tip.

Formularele tip se găsesc la locurile de înscriere arătate mai jos și se obțin în mod gratuit; ele nu trebuie timbrate.

Cererea se completează și se prezintă personal de solicitant, cel mai târziu până în ziua de 1 Iulie, respectiv 1 Noembrie.

Datele cerute în formularul de înscriere se vor completa cu cea mai mare grijă.

Inscrierile se pot face:

a) La Secretariatul școlii sau facultății.

b) În orașele unde își are sediul o Regională a Serviciului Social, la biroul special depe lângă acea Regională. Acestea sunt:

1. Regionala ținutului Bucegi, București, str. Cobălcescu 41;

2. Regionala ținutului Suceava, Cernăuți, Palatul Național, Piața Unirii 3;

3. Regionala ținutului Olt, Craiova, Palatul „Râmuri”;

4. Regionala ținutului Mareu, Constanța, str. Carol 115;

5. Regionala ținutului Prut, Iași, str. N. Gane 34;

6. Regionala ținutului Dunărea de Jos, Galați, str. L. Catargiu 40;

7. Regionala ținutului Nistru, Chișinău, Palatul Regal;

8. Regionala ținutului Timiș, Timișoara, bulev. C. Diaconovici Loga 1;

9. Regionala ținutului Mureș, Sibiu, str. Șaguna 6;

10. Regionala ținutului Someș, Cluj, Clinica Medicală dr. I. Hațieganu.

c) În celelalte orașe la Căminul Cultural Orășenesc. Nu au dreptul să se înscrie decât tinerii trecuți pe tablourile de absolvenți înainte de Facultăți și școli.

### Inscrierea voluntarilor.

Se primesc totuși înscrieri de voluntari, în următoarele condițiuni:

a) Recomandarea unui profesor;

b) Recomandarea unui fost echipier în Echipele Regale Studentești din campaniile 1934—1938, membru al „Asociației foștilor echipieri”;

c) Activitatea personală a solicitantului.

Munca depusă ca voluntar, înainte de absolvență nu scutește de obligația împlinirii Serviciului Social, potrivit Legii, ea însăși dă dreptul de întâietate la înscrierea în școlile pentru formarea șefilor de echipă.

### Dovada de împlinire a Serviciului Social.

La încheierea Serviciului Social toți tinerii primesc o diplomă.

Diplomele adevărate se eliberează tuturor absolvenților cari au împlinit Serviciul Social și numai o singură dată, în termen de 10 zile dela data încheierii campaniei de lucru. Această diplomă dă dreptul la obținerea diplomei de licență sau a certificatului de absolvire, cari vor purta mențiunea împlinirii Serviciului Social, făcută de școala respectivă.

Diploma adeveritoare poate fi ridicată personal de către solicitant, dela Serviciul Social, sau se trimite oficial pe adresa lui, în urma unei cereri scrise.

Diploma se eliberează celor cari împlinesc următoarele condiții:

a) Sunt absolvenți ai uneia din școlile arătate în art. 5 al Legii Serviciului Social și art. 45 din Regulament.

b) Au făcut școala pregătitoare a Serviciului Social și au trecut examenul final;

c) Au lucrat într'o echipă a Serviciului Social și au depus proba finală.

Pentru echivalarea diplomelor obținute în străinătate, solicitantul este obligat să prezinte, diploma adeveritoare de împlinirea Serviciului Social.

Nu se acordă nici un fel de dispensă de stagiu în Serviciu Social, pentru echivalarea diplomelor.

Orice lămuriri se vor cere pe adresa: Fundația Culturală Regală „Principele Carol“, Direcția Serviciului Social al Tineretului, București, Str. Cobălcescu Nr. 41.

## **Serviciul social la sate se începe dela 1 Iunie**

Serviciul Social la sate pentru absolvenții de ambe sexe ai universităților, ai școlilor și institutelor superioare sau speciale, se aplică dela 1 Iunie 1939.

Sunt obligați să îplinească Serviciul Social la sate, în acest an, absolvenții și absolventele următoarelor școli din țară:

Facultăți, Politehnici, Academii, institute superioare, școli superioare de asistență socială, școli de notari, învățământul normal și seminarial, învățământul industrial, școli inferioare, medii și de specializare agricole: școli de pădurari, brigadierii și conductor silvici: școli de maeștri minieri și metalurgiști, sub ingineri conducători de lucrări publice și electro-mecanici; școli de agenți sanitari, școli de cântăreț bisericești.

Deasemenea sunt obligați să îplinească prevederile art. 5 din Legea Serviciului Social diplomații, de ambe sexe, ai școlilor superioare, institutelor și școlilor speciale din străinătate, care vor să-și echivaleze titlul lor în țară.

### **Cum se îndeplinește Serviciul Social**

Tinerii aduc la îndeplinire Serviciul Social, în acest an, astfel:

Urmează, timp de 15—30 zile, o școală pregătitoare, la încheierea căreia depun un examen, care le dă dreptul să fie încadrați, spre complectarea Serviciului Social, într'o echipă pentru munca la sate. Nereușita la examen obligă la repetarea timpului de pregătire.

Îndeplinesc, timp de două luni, organizații în echipe de lucru, munca pe teren în sate, pe lângă și prin Căminul Cultural local și trec o probă finală. Nereușita la această probă obligă la repetarea stagiului de Serviciu Social în echipă.

### **Inscrierile.**

După fiecare sesiune legală de examene, Facultățile și școlile arătate la punctul 1) trimit Fundației Culturale Regale „Principele Carol“ — Serviciul Social — tabouri nominale de absolvenții și absolventele Facultății sau școlii respective.

Inscrierea tinerilor trecuți pe tablouri de facultăți și școli, se fac prin complectarea unui formular tip. Formularele tip se găsesc la locurile de înscriere și se obțin în mod gratuit, ele nu trebuiesc timbrate.

Cererea se completează și se prezintă personal de solicitant, cel mai târziu până în ziua de 1 Iulie, respectiv 1 Noembrie.

Nu au dreptul să se înscrie decât tinerii trecuți pe tablourile de absolvenți înaintate de facultăți și școli.

Se primesc, totuși, înscrieri de voluntari, în următoarele condițiuni: Recomandarea unui profesor: recomandarea unui fost echipier în Echipele Regale Studențești din campaniile 1934—1938, membru al „Asociației foștilor echipieri“; activitatea personală a solicitantului.

Munca depusă ca voluntar, înainte de absolvență, nu scutește de obligația împlinirii Serviciului Social, potrivit Legii.

La încheierea Serviciului Social toți tinerii primesc o diplomă.

Diplomele adeveritoare se eliberează tuturor absolvenților cari au împlinit Serviciul Social și numai o singură dată în termen de 10 zile dela încheierea campaniei de lucru. Această diplomă dă dreptul la obținerea diplomei de licență sau a certificatului de absolvire, cari vor purta mențiunea împlinirii Serviciului Social, făcută de școala respectivă.

Diploma adeveritoare poate fi ridicată personal de către solicitant, dela Serviciul Social, sau se trimite oficial pe adresa lui, în urma unei cereri scrise.

Orice lămuriri se vor cere pe adresa: Fundația Culturală Regală „Principele Carol“, Direcția Serviciul Social al tineretului, București, str. Cobălcescu Nr. 41.



# Ion Tripa, notar al administrației maghiare și poet naționalist \*)

Credințe și gânduri, poezii și cântece din anul 1882

Anul acesta, când au fost comemorate atâtea evenimente de însemnătate din trecutul nostru, se cuvine ca din praful uitării ce s'a așternut pe câteva din figurile reprezentative ale Aradului, să scoatem pe cele mai proeminente și să le prezentăm din nou generațiilor mai tinere legându-le mai trainic de trecutul acestui pământ și acestui colț de țară.

Printre figurile trecutului arădan, un loc de cinste trebuie să-l aibă, desigur, Ion Tripa, fost notar al comunei Igrîș și autorul unui volum de poezii, tipărit în anul 1882 de tipografia diecezană din Arad. Volumul s'a bucurat dela început de atențiunea autorităților ungurești, care l-au confiscat din cauza puternicelor sentimente românești din poeziile ce le cuprindea.

Citindu-le azi, după 57 de ani dela apariție, poeziile lui Ion Tripa, mai păstrează pentru noi întreaga lor frăgezime, iar naționalismul și dragostea de neam izvoresc din ele tot așa de puternic, cum o fi izvorît și din inima autorului lor.

După confiscarea volumului casa lui Ion Tripa este obiect de vizită periodică a procurorului ungar, care mereu căuta să descopere cine știe ce lucruri mari, cine știe ce primejdii însemnate. Ion Tripa și-a închis însă sentimentele în inimă.

Ion Tripa a scris și nenumărate poezii cu subiecte din domeniul dragostei, idealizând-o sau — mai adeseori — cântând-o în genul idilelor lui Gheorghe Coșbuc. Toate sunt pline de vioiciune, de viață, — sunt viața însăși. Ar trebui însă transcrise în ortografia de azi și publicate într'o nouă ediție. Ar fi numai o cinstire postumă adusă lui Ion Tripa, ci o dovadă mai mult despre intensitatea cu care

românii au trăit și trăesc în aceste ținuturi de margine. S'ar înșirui, poeziile lui Ion Tripa, alături de multele fapte doveditoare a românismului Aradului.

Pentru complectarea datelor asupra lui Ion Tripa, trebuie să mai arătăm, că el s'a născut în comuna Sinteia mică din jud. Arad, în anul 1851 din părinți țărani. A încetat din viață în 1915, ca notar în comuna Igrîș din jud. Timiș. În administrație a intrat în anul 1976, ca practicant pe lângă notarul român din comuna Șiria, de unde a trecut ca subnotar în comuna Pesac, la 1881, pentru ca trei ani mai târziu să fie numit notar în românescul sat Igrîș, unde a și fost înmormântat.

S. MICLEA

(„Universul“ 5. 6. 939.)

Jurisprudențe.

## Stabilirea salariului de bază prin echivalare în vederea pensionării notarilor

În urma deselor adrese primite dela colegii pensionari înainte de a intra în vigoare actuala Lege a Pensilor în privința stabilirii de către Prefecturile jud. a funcțiunii, salariului de bază avut precum și a salariului

\*) Alături de figura măreață a notarului Ionescu din Bihor martir al neamului românesc, ucis de unguri în timpul revoluției maghiare din 1918, notarul Ion Tripa a intrat în Pantheonul Românilor ca un înflăcărat patriot.

Corpul notarial trebuie să fie mândru de acești luptători ai cauzei naționale și credem că este o datorie sfântă a Asociației noastre de a cinsti memoria lor prin serbări comemorative și prin inițiativa ce trebuie luată de către A. G. N. C. R. de a li-se ridica câte un monument în comuna unde au funcționat ca notari, sau cel puțin a se așeza o tabelă de marmotă pe edificiul Primăriei, scoțându-i astfel din negura uitării spre a servi drept pildă generațiilor actuale și viitoare.

„A. R.“

care corespunde prin echivalarea bugetului pe anul respectiv, pentru localitatea unde locuiește cel trecut la pensie reproducem pentru cei interesați spre știre și conformare Deciziunea Nr. 959—1932 a Comitetului Local de Revizuire din Timișoara.

## Comitetul Local de Revizuire Timișoara.

Secția II.

### DECIZIUNEA

Nr. 959—1932.

Comitetul compus din :

Dimitrie Ianculescu Președinte, cons. la Curtea de Apel,

Dr. Gheorghe Ciupe membru,

Dr. Vasile Dărăbanțiu referent.

În ședința din 17 Septembrie 1932 a luat în deliberare acțiunea introdusă de către notarul pensionat Ioan Maresch în care cere anularea certificatului eliberat de către Prefectura Județului Severin sub Nr. 15199 din 10 August 1932 și obligarea acelei autorități la eliberarea unui alt certificat.

La apelul nominal s'a prezentat apelantul Ioan Maresch prin Dr. Nicolae Căpățeanu avocat, Prefectura jud. Severin lipsă.

Constatându-se că procedura este completă referentul a dat citire raportului său.

Apelantul cere admiterea apelului, anularea certificatului și obligarea Prefecturii la eliberarea unui alt certificat.

Comitetul din actele dela dosar constată în fapt următoarele :

Ioan Maresch notar pensionat domiciliat în Timișoara în ziua de 8 August 1932 a înaintat o cerere către Prefectura Județului Severin în care a cerut eliberarea unui certificat prin care să se stabilească de către susnumita autoritate că la data de 31 Decembrie 1929, data eșirei din funcțiune și trecerea la pensie, ce funcțiune avea, salariul de bază avut precum și salariul care corespunde prin echivalarea bugetului pe anul 1932 pentru localitatea Timișoara unde actualmente locuiește, anexând la cererea sa și un stat cu care a dorit a dovedi că la data de 31 Decembrie 1929 salariul de bază convenit legal era de Lei 1250 care corespunde clasei VII. gradul 3 concludând că salariul brut ce trebuie să fie de 5940 lei.

Prefectura județului văzând cererea susnumitului a eliberat un certificat sub Nr. 15199—1932 susnumitului prin care certifică că la data eșirei sale la pensie a avut o leafă de Lei 3650 bruto lunar.

Ioan Maresch nefiind mulțumit cu cuprinsul acestei certificat în ziua de 23 August 1932 înaintează

acțiunea la acest comitet prin care cere stabilirea salariului său, funcțiunea avută conform cererii sale de bază invocând următoarele motive :

Că salariile notarilor își găsește reglementarea fundamentală în Decretul Nr. XX al Consiliului Dirigent prin care se stabilește salariul minimal, la care apoi se adaugă și trienalele din trei, trei ani, că aceste dispozițiuni nu au fost scoase din vigoare nici prin L. U. A. și nici prin legea O. A. L.

Că a funcționat începând dela data de 1 Septembrie 1908 și în consecințe îi compete 7 trienale și deci în urma acestei împrejurări îi compete un salariu de bază în suma de Lei 1250 respectiv 5940 lei bruto lunar.

Conclude la admiterea cererii sale dispunând Prefecturii pentru a elibera un certificat în care să se stabilească drepturile sale conform legii.

### COMITETUL :

Având în vedere că apelantul a cerut eliberarea certificatului în vederea aranjării pensiunii sale în conformitate cu Jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 766 din 14 Iulie a. c.

Având în vedere că forma certificatului precum și datele ce trebuiesc să le conțină sunt arătate în Jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 1922 din 22 Decembrie 1931 la articolul 2 alin. 4.

Considerând, că prin jurnalul citat se cere ca certificatul să arate funcțiunea și salariul de bază ce a avut pensionarul la eșirea sa la pensie, precum și funcțiunea și salariul din bugetul 1932, cari corespund situației avute de pensionar la eșirea sa din serviciu.

Considerând, că certificatul aflat în discuțiune nu arată nici funcțiunea și nici salariul de bază pe cari le-a avut apelantul la eșirea sa din serviciu.

Considerând, că în certificat nu se arată nici funcțiunea din bugetul 1932 cu care este echivalentă funcțiunea, ce a avut apelantul în 1929 când a eșit la pensie, iar echivalarea este făcută greșit.

Considerând, că certificatul trebuie să conțină datele din cartea de lichidare a salariilor, iar nu drepturile ce eventual le-ar putea avea apelantul urmează ca Prefectura să fie obligată a certifica salariul împreună cu trienalele pe cari le reclamă și cari nu i-au fost acordate, care chestiune nu poate fi discutată în fața comitetului, în aceasta privință apelul urmează a fi respins.

Așa fiind certificatul nefiind conform cu indicațiunile Jurnalului Consiliului de Miniștri urmează a se modifica cu un certificat corăspunzător.

Având în vedere, că astfel de certificate vor cere și alți notari pensionați și considerând că cei interesați stau în mare parte la orașe, unde funcțiunea de notar n'a existat, deci trebuie a fi similați cu funcțiuni echivalente și orașe unde ei domiciliază.

Comitetul este de părere, că în certificat să se scrie la salariul avut la data eşirei din serviciu a pensionarului salariul de bază, care la toți notari este același Lei 450 lunar trienalele pe cari le-a avut apelantul și indemnizația specială, precum și totalul salariului brut fără de indemnizația de chirie și adausul familiar. Totalul salariului este util a se arăta în vederea echivalării funcțiunii de notar cu funcțiuni statuare, deoarece pensionarul locuiește în orașul Timișoara, unde funcțiunea de notar nu a fost și nici nu este organizată.

Echivalarea nu se poate face numai pe baza salariului de bază împreună cu trienalele și indemnizația specială, deoarece în bugetul anului 1932 salariile sunt înscrise bruto ca salar bugetar fără a se arăta salariul de bază.

Astfel la echivalarea funcțiunii de notar cu funcțiunile prevăzute în art. 69 din regulamentul Statutului Funcționarilor publici se va avea bugetul ministerului de Interne din acel an și echivalându-se acea funcțiune în autoritatea rurală, cu a cărei salar a fost egal salariul apelantului.

Echivalarea pe 1932 se va face analog adevărat se va vedea funcțiune cu care a fost echivalent cea de notar la 1929, de ce salar a beneficiat în orașul Timișoara acea funcțiune și apoi se va căuta ca acea funcțiune cu ce salar este retribuite în bugetul 1932 urmând a se scrie în certificat funcțiunea și salariul corespunzător.

D. e. notarii cu salar de bază de Lei 1000 lunar inclusive trienalele și indemnizația specială sunt echivalenți cu șefi de birou clasa I, deci așa urmează a fi tratați, iar salariul va fi cel înscris în bugetul Ministerului de Interne.

Pentru aceste considerațiuni Comitetul în unanimitate

#### DECIDE:

Admite în parte apelul și pune în datorie Administrației Județului Severin ca în locul certificatului Nr. 15199—1932 să elibereze un certificat în conformitate cu considerațiunile de mai sus.

Cu drept de apel în 10 zile dela afișarea la Comitetul Central de Revizuire.

Președinte:

D. Ianculescu ss.

Consilier la Curtea de Apel Timișoara.

Consilier:

Referent:

Dr. Gh. Ciupe ss.

Dr. V. Dărăbanțiu ss.

**Act administrativ ilegal. Revocare. Autoritatea Administrativă dela care emană actul ilegal poată să-l revoce. Nu se pot opune drepturi câștigate față de un act administrativ ilegal.**

In fapt: Comisiunea interimară a Municipiului Brașov, în ședința dela 2 August 1937, luând în cercetare cererea Societății Anonime „Metrom“, fabrică

metalurgică, a hotărât prin decizia Nr. 23125—1937, scutirea de taxa redevență de Lei 0.50 pro Kw. oră pe care primăria o încasa dela uzină electrică comunală, în baza contractului de concesiune al iluminatului, pentru energia electrică, furnizată de uzina Societății „Metrom“ pe tot timpul cât zisă Societate va beneficia de scutirea taxelor comunale, ce-i fusese acordate de primărie prin decizia No. 15612—1936.

La 16 Noemvrie 1938, Primarul Municipiului Brașov revine asupra deciziunii de scutire sus arătată și îndrumă uzina electrică Brașov, să încaseze dela acea dată, taxa convenită pentru energia electrică ce va consuma fabrica „Metrom“ și să o verse la casseria Municipiului în conformitate cu dispozițiunile contractului de concesiune.

Deciziunea de revenire este motivată pe dispozițiunile art. 6 din Constituție prin care se prevede că: „Privilegiile în așezarea dărilor sunt oprite“ și că: „Micșorările și măririle de impozite nu pot fi, decât generale și statornicite prin legi“.

De asemeni se arată în deciziunea de revenire, că intrucât Curtea Superioară Administrativă Secția I-a prin decizia Nr. 319 din 7 Mai 1938, a hotărât într'o speță identică cu Societatea Anonimă „Industria Aeronautică Română“ (I. A. R.), că aceasta este obligată să plătească taxa de 0.50 lei pe Kw. oră și intrucât primăria a acordat scutirea societății „Metrom“ de plata acestei taxe, numai atât timp, cât va beneficia de scutirea taxelor comunale ce-i fusese date prin decizia Nr. 15612—936, iar aceasta din urmă decizia a fost anulată ca ilegală prin decizia Curții Administrative Cluj, secția II-a cu Nr. 593—1938, primăria înțelege să între în stare de legalitate și să pună capăt privilegiului acordat fără bază legală Societății „Metrom“.

În contra acestei deciziuni de revenire Societatea Anonimă „Metrom“ a introdus acțiunea dedusă azi în judecata acestei Curți, cerând anularea ei pe motiv, că numai în vedere avantajilor conferită de comună a înțeles să construiască uzina la Brașov și că autoritatea Comunală nu putea să mai revină asupra scutirilor acordate, fără ca prin aceasta să cauzeze daune reclamantei.

In drept: Având în vedere susținerile și concluziunile părților:

Considerând, că potrivit principiilor generale de drept actele administrative sunt revocabile prin simpla manifestare de voință unilaterală din partea autorității administrative, dela această regulă, nefăcând excepție decât actele administrative cu caracter jurisdicțional, cele cu caracter contractual, (în afară de cele referitoare la contractele administrative privind organizarea și funcționarea unui serviciu public, care sunt revocabil unilateral numai în unele cazuri), precum și actele în temeiul cărora au fost create situațiuni juridice individuale și în temeiul cărora ar fi fost dobândite drepturi în mod legal.

Având în vedere, că în speță actul de scutire de taxă pentru servicii prestate, nu poate fi considerat ca un act administrativ jurisdicțional sau contractual și nici ca unul în temeiul căruia reclamanta să fi dobândit în mod legal, vre-un drept ci este vorba de un act prin care autoritatea comunală în mod unilateral și fără nici o bază legală a înstrăinat din patrimoniul ei fără echivalent, echivalentul unor servicii prestate în folosul reclamantei făcând astfel un act de liberalitate neingăduit de lege, legea administrativă nedând dreptul administrațiilor locale să facă, ci numai să primească donațiuni.

Că de altfel legea administrativă din 1937 sub imperiul căreia a luat ființă actul de donație sus arătat, prin art. 194 al. 2, de sub lit. d, a prevăzut, că de plata taxelor pentru serviciile organizate pentru uzul particular al locuitorilor, nu sunt scutite nici regiile autonome P. T. T. și CFR, abrogând formal scutițiile ce le fuseseră acordate prin legile lor organice din 1928.

Că în atari condițiuni, cu atât mai puțin cuvânt fusesse în drept autoritatea comunală să acorde scutiții de taxe unei Societăți particulare fără să fi fost autorizată prin lege.

Că în ce privește autorizarea consiliului de Miniștri acordată autorității comunale cu ocazia actului de scutire, acesta este inoperantă deoarece autorizarea sau aprobarea unui organ superior nu validează un act izbit de o nulitate absolută cum este cel din speță și pe care comisiunea interimară nu-l putea face nici cu autorizarea și nici fără autorizare administrativă, ci numai în temeiul unei autorizări acordate pe cale legislativă.

Că astfel fiind, prin actul de rețicare nu numai că nu s-a comis nici o ilegalitate, dar s-a pus capăt unei situațiuni de flagrantă ilegalitate creiată prin actul de scutire din 1937 și prin urmare autoritatea a fost perfect îndreptățită să revoace un act vădit ilegal în temeiul căruia reclamanta nu a putut să dobândească nici un drept dat, fiind principiul că nimeni poate dobândi drepturi în contra legi sau în baza unor acte săvârșite cu călcarea ei.

Că deci, fără a mai discuta și celelalte temeuri ale actului atacat, temeuri pe cari această Curte și le însușește, acțiunea de față actă a fi privită ca nefondată și respinsă ca atare. (Curtea Administrativă București, Dec. Nr. 152 din 2 Mai 1939, Președinte și Redactor al deciziei: Al. Reuss, Președintele Curții, consilier: Aurel Păcurariu, raportor: Dr. Steriade, referent).

**Notă:** Reproducem mai sus o foarte judicioasă deciziune a Curții Administrative din București, prin care de aplică în mod clar și precis principiile fundamentale ale revocabilității actelor administrative.

Teoria revocabilității actelor administrative, dezvoltată în mod magistral în doctrina noastră de către D-l Prof. C. Rarincescu (v. Contenciosul Administrativ

Român, ed. II, p. 117—135), are o importanță covârșitoare în dreptul nostru administrativ, căci ea corectează lacunele contenciosului nostru administrativ. Într'adevăr contenciosului român de anulare, în ramura lui organizată prin legea din 23 Decembrie 1925, îi se pot aduce numeroase critici, atât pentru procedura greoaie a Curților de Apel, — care face ca o acțiune în anulare să nu poată fi soluționată, decât cu mari întârzieri — cât și pentru faptul, că aceasta cale organizată printr'o concepție civilistă, în cadrul foarte îngust al drepturilor vătămăte, nu permite a se garanța chiar și numai interesele legitime ale administrațiilor lezați printr'un act ilegal al administrației. (Aceste inconveniente spre fericire, nu există în ramura contenciosului de anulare organizat prin Curțile Administrative, pentru actele administrației). Ori particularul lezat, așteaptă dela contenciosul administrativ o promptă satisfacție, iar nu un proces trăgănat printr'o procedură complicată. Deaceia acest particular va avea de multe ori tot interesul să încerce pe cale grațioasă să obțină o satisfacție cerând autorității revocarea actului administrativ ilegal pe calea controlului administrativ.

În speță, problema se pune însă într'un chip diferit. Aci este vorba de o autoritate administrativă care revine din oficiu asupra actului său ilegal. Dreptul administrației de a reveni prin retractare asupra actelor sale, izvoește din puterea juridică autonomă a administrației. Această autonomie de natură constituțională, grefată pe privilegiul execuțiunii prealabile, — care este un drept exorbitant de esență publică — face ca administrația să nu fie nevoită a se adresa justiției spre a cere anularea unei situațiuni juridice de drept public creată de ea, deci spre deosebire de un simplu particular, care nu poate să-și realizeze drepturile sale față de terții, decât prin intermediul justiției, administrația are dreptul de a revoca actele sale ilegale sau chiar legale, căci ea poate să aprecieze în orice moment legalitatea și oportunitatea actelor sale.

Limitele revocabilității actelor administrative sunt stabilite în raport cu natura actului și eu drepturile câștigate.

Astfel nu pot fi revocate actele administrative cu caracter jurisdicțional și acele cu caracter contractual, cu excepția unor acte administrative ce intervin în materie contractelor administrative pentru asigurarea funcționării serviciilor publice, sau când fie printr'un contract fie prin acatul de sarcin generale ce face parte integrantă din acel contract, administrația își rezervă dreptul de a interveni în raportul contractual, putându-i pune chiar capăt.

În ce privește drepturile câștigate printr'un act legal al administrației, ele trebuiesc respectate sau în caz de nevoie purgate printr'o indemnizație. Este evident însă, că potrivit adagiului „quod nullum est, nullum producit effectum“, nu se poate valorifica vre-un drept câștigat față de un act administrativ ilegal.

În speță este chestiune de o deciziune a Consiliului comunal, prin care se scutește la taxa, redevență o societate concesionară al iluminatului public. Acest beneficiu era acordat societății concesionare pe tot timpul, cât era scutită de taxele comunale.

Ori, noua constituție interzice prin art. 6, orice privilegiul sau scutire a impozitelor, dacă ele nu sunt generale și statornice prin legi. Dar nici vechea lege administrativă, sub regimul căreia s'a acordat scutirea,



nu permitea comunelor să facă liberalități prin scutiri la taxele comunale, decât în virtutea unei legi. Deci actua administrativ era de o patentă ilegalitate și ca atare Primăria revenind asupra lui prin revocare, n'a făcut altceva, decât să între în legalitate.

Un alt principiu juridic relevat de decizia ce adnotăm este acela, că un jurnal al consiliului de Miniștrii, sau în general orice act de tutelă sau control, nu poate valida un act al administrației lovit de nulitate absolută.

Dr. Emil Botiș.

## Funcționar comunal. Lipsa de studii. Definitivatul.

Funcționarii comunali, cari erau în funcțiune atât în 1916 cât și în 1924 sunt dispensați de titluri pentru avansare până la gradul de director față de art. 62 din legea pentru statutul funcționarilor publici. Stabilitatea acestora, suspendat prin art. 554 din legea organizării administrative locale din 1929 a fost reînviată prin art. 9 din decretul lege din 18 August 1934 pentru revizuirea numirilor și avansărilor ilegale.

Asupra recursului făcut de primăria Municipiului București Sectorul IV Verde în contra deciziei Nr. 70 din 19 Februarie 1936 a Curții de Apel București s. IV-a, prin care a admis acțiunea în contencios administrativ intentată de Nicolae Gârniță și a anulat ca ilegală decizia Nr. 13—935 a Primăriei Sectorului IV Verde, cum și deciziunea Delegației Consiliului Comunal și actele cari au servit ca temelie suszisei deciziuni, în baza cărora numitul a fost destituit din funcțiunea de inspector financiar, pe ziua de 15 Martie 1935 și a înviat zisa autoritate să-l reintegreze în funcțiune cu toate drepturile avute de aceeași zi.

Având în vedere că spre a decide astfel Curtea de Apel constată în fapt că, reclamantul a fost numit la 16 Iunie 1916 în funcțiune de impiegat la Ministerul de Finanțe și trecut în 1 Octombrie 1920 ajutor contabil la Primăria Municipiului București unde a fost înaintat la 1 Aprilie 1925 perceptor șef, iar la 1 Mai 1930 inspector financiar, că prin avizul Comisiunii de numiri și înaintări din 3 Martie 1928 a fost recunoscut stabil ca perceptor șef și că având o vechime de peste cinci ani la punerea în aplicare a statutului este stabil pe baza art. 7 și 64 din acea lege pentru organizarea administrației locale — motivează maideparte Curtea de Apel, — s-a prevăzut că șeful serviciului financiar trebuie să aibă licența în științele comerciale acest text însă nefiind retroactiv, dispune pentru viitor și nu poate desființa dispensa căpătată prin art. 62 din statut, după care funcționarul din 1916 poate ajunge până la gradul de director, fără titluri de studii: că prin art. 554 și 562 din aceeași lege s-a dispus că funcționarii

aflați în funcțiune fără a îndeplini condițiunile legale pot fi menținuți cu titlul provizoriu, Ministerul de Interne putându-i dispensa de condițiunile cerute de lege, că, această situațiune care a lăsat pe funcționarii stabili la arbitrarul Ministerului de Interne a fost lămurită prin Decretul lege din 18 August 1934, care întărind art. 62 din statut a dispus prin art. 9 că sunt dispensați de titluri funcționarii cari se găseau funcționând încă din 1916 cu retribuție bugetară, condiții pe cari reclamantul le îndeplinește, că deci, aceasta fiind stabil nu poate fi destituit de către Primar și nici Delegația Consiliului Comunal nu putea rectifica actul ilegal al Primarului, ci conform art. 82 și 98 din statut funcționarul trebuia trimis în judecata Comisiunii disciplinare.

Văzând motivele de casare formulate astfel:

Având în vedere că, recurența se plângea de violarea art. 183 și 554 din legea organizării administrației locale exces de putere, violarea și greșita aplicare a art. 9 din Decretul Lege dela 18 August 1934 deoarece Curtea de Apel recunoaște intimatului stabilitatea în funcțiune, conchizând la ilegalitatea destituirii sale.

Considerând că, după art. 62 din legea Statutului funcționarilor publici, funcționarul care se află în funcțiune la 1916, poate înainta până la gradul de director, chiar dacă nu are titlurile prevăzute de lege, că după art. 554 și 562 din legea organizării administrației locale din 1929, funcționarii aflați în funcțiune fără îndeplinirea condițiunilor legale de studii, pot fi menținuți cu titlul provizoriu Ministerul de Interne punându-i dispensa de condițiunile cerute de lege.

Având în vedere însă, că art. 2 din Decretul Lege din 18 August 1934 prevede că funcționarii cari se aflau în serviciu la 1916, pot înainta până la gradul de director chiar dacă nu au titlurile de studii cerute de lege.

Având în vedere că, fiind astfel, acest Decret Lege care este posterior legeri administrației locale din 1929, a reînviat stabilitatea prevăzută de art. 62 din legea asupra Statutului funcționarilor publici.

Că, astfel fiind, intimatul bucurându-se de stabilitate în funcțiune, după cum s-a mai arătat mai sus conform art. 92 și 98 din Statutul Funcționarilor Publici urma să fie trimis în judecata Comisiunii Disciplinare, singura autoritate în drept a-i aplica pedeapsa destituirii iar actul făcut de Primar chiar, rectificat de delegațiunea Consiliului comunal fiind ilegal Curtea de Apel, a fost îndreptățită, fără a săvârși violările imputate prin motivele de casare, să-l anuleze ca ilegal.

Că motivele de casare fiind neîntemeiate, urmează a fi respinsă ca atare și prin consecință și recursul.

(Cas. III. Doc. 1660 din 27 Sept. 1937, Președinția D-lui Consilier C. Macri, magistrat asist. D-l C. Zetta, recurența Primăriei Municipiului București, Sect. IV. Verde prin D-l avocat Bărbulescu, intimat Nicolae Gârniță prin D-l avocat J. H. Vermeleu).

# Indemnitătea de scumpete

**Jurnalele Consiliului de Miniștri**

**Nr. 3025 din 1926 și 1843 din 1927.**

Prin jurnalele de mai sus se fixează indemnitatea de scumpete pentru categoriile de funcționari.

Având în vedere că prin aceste motive casare, astfel cum au fost precizate și restrânse oral, se susține că Curtea de Apel acordând sporurile de scumpete în funcțiunea de retribuțiunile avute în vederea la calcularea pensiei de bază, prin aceasta a săvârșit un exces de putere și a dat o greșită interpretare jurnalului Consiliului de Miniștri Nr. 3025 oin 18 Septembrie 1926 și 1843 din 2 August 1927, deoarece, zice recurenta, aceste jurnale fixează sporurile de scumpete după legea de pensii pe baza căreia s'a făcut înscrierea, iar nu după salariul avut în vedere la stabilirea pensiei de bază.

Având în vedere că jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 3025 din 18 Septembrie 1926 prin al. a, acordă cu începere dela 1 Ianuarie 1926, pensionarilor civili înscriși la pensii mai înainte de 1 Aprilie 1922 un spor de scumpete de 50 la sută, iar prin al. b, celor înscriși după această dată un spor de scumpete de 40 la sută, că în baza aceluiași jurnal li-sa mai acordat cu începere dela 1 Iulie 1926 un spor de 67 la sută celor din prima categorie, iar celor din categoria II-a un spor de 11 la sută.

Considerând, că întrucât în speță este necontestat că intimata a fost așezată la pensie în anul 1928, rezultă că dânsa se încadrează în categoria pensionarilor vizați de al. b, adică între cei ce au dreptul la cotele de 40 la sută și 11 la sută ca una ce a fost așezată la pensie după 1 Aprilie 1922.

Că prin urmare Curtea de Apel încadrând pe intimata în categoria pensionarilor dela al. b, acordându-i drept sporuri de scumpete cotele de 50 la sută și 67 la sută prin aceasta a făcut o greșită aplicare în speță a acestui jurnal astfel că din acest punct de vedere recursul este fondat.

Având în vedere că prin jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 1843 din 2 August 1927,

s'au acordat pensionarilor civili noi cote de scumpete, astfel prin al. a, de sub Nr. 2 s'a acordat cu începerea dela 1 Mai 1927 pensionarilor înscriși la pensie până la 1 Aprilie 1922 un spor de 40 la sută, prin al. b, celor înscriși după această dată, dar până la 1 Octombrie 1925 un spor de 60 la sută și în fine prin al. c, celor înscriși pe baza legii generale de pensii din 1925 adică înscriși după data de 1 Octombrie 1925 un procent de 20 la sută, iar prin al. b, de sub lit. B. al Jurnalului Consiliului de Miniștri Nr. 712 din 4 Aprilie 1928 s'a mai acordat acestui ultime categorii un spor de 30 la sută pentru pensiunile de bază până la 1500 lei.

Considerând că după cum s'a arătat reclamanta a fost înscrișă la pensie în anul 1928, în baza legii generale de pensii în 1925 stabilindu-i-se o pensie de bază de 918 lei lunar, că prin urmare ea se încadrează în alin. c, a jurnalului Consiliului de Miniștri Nr. 1843 din 1937, cuvenindu-i-se astfel un spor de 20 la sută și în alin. b, de sub lit. B, din jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 712 din 1929 cu un spor de 30 la sută.

Că însă Curtea de Apel încadrând totuși pe intimată în categoria celor vizați de alin. a, al jurnalului Consiliului de Miniștri Nr. 1843, acordându-i astfel un spor de 40 la sută și de 15 la sută în baza celui cu Nr. 712 din 1928 prin aceasta a făcut deasemenea o greșală aplicare în speță și a acestor jurnale, astfel, că și din acest punct de vedere recursul este fondat.

Că față de cele expuse rezultă că numai printr'o greșită interpretare și aplicare a citatelor jurnale ale Consiliului de Miniștri Curtea de Apel a acordat intimitei sporurile reclamate prin acțiune de 50, 67, și 15 la sută în loc de 40, 11, 21 și 30 la sută, cât s'a arătat că are dreptul în baza acestor jurnale, astfel că motive de casare sunt fondate, că prin consecință recursul urmează a fi admis, deciziunea Curții de Apel casată, iar pentru aceleași considerațiuni expuse mai sus, a respinge în fond acțiunea.

(Cas. III. Dec. 56 dis. din 1937, dos. 570 din 1935, Președinția D-lui Cons. L. Ștefănescu).

## Publicațiuni oficiale.

Asociația Generală a Notarilor Comunali din România.  
Sediul: București, I. Strada Aristide Briand 20 Etaj I.  
Telefon: 4.82.56.

201—1939.

### *Domnule Consilier,*

Pe ziua de 1 Iunie 1939, vor avea loc alegerile pentru Cameră, iar mâine zi pentru Senat.

Cu considerare la lucrările pregătitoare pe care le au de executat notari cu aceste alegeri, când prezența

la posturile lor e necesară, amânăm prin această ședința Consiliului de Administrație, fixată pentru zilele de 28—29 Mai a. c., pe data care urmează a se fixa de noi ulterior.

La ședință vă rugăm a vă prezenta în uniforma Frontului Renașterii Naționale.

Vizejdia pl. Comloș, 16 Mai 1939.

Președinte: Gh. Milencovici    Secr. gen.: Romul Aron

## Informațiuni.

# Examenul pentru gradul de referent la Curțile Administrative

Conform noii legi de organizare a Curților Administrative, consilierii acestor Curți se numesc numai dintre referenți cl. I. și Curții Superioare, sau prin înaintarea primilor referenți dela Curțile administrative, în ierarhia referenților, nimeni nu poate intra decât în primul grad, pe baza titlurilor și a examenului prevăzut de lege.

Postul de referent, — în afară de rangul la care este situat prin atribuțiunile ce îndeplinește și prin salarizare, — capătă o importanță deosebită, prin faptul că pe viitor recrutarea consilierilor Curților Administrative se va face numai din corpul referenților. Din această cauză, pentru a fi numit referent, legea cere, în afară de condițiunile pretinse celorlalți funcționari publici, ca postulanții să aibă titlul de doctor sau licențiat în drept, un stagiu efectiv de minimum 4 ani ca avocat, magistrat sau funcționar administrativ, din ierarhia prevăzută în art. 125 din legea administrativă, din cancelaria Curților administrative sau Ministerului de Interne, precum și să treacă examenul pentru intrarea în ierarhia referenților.

Examenul constă din următoarele probe:

a. O lucrare scrisă, trasă la sorți dintr'un număr de 20 subiecte, fixate de comisiune în ziua examenului, în care candidații vor arăta starea doctrinei și jurisprudenței.

b. Un colloquium asupra materiei dreptului constituțional și administrativ.

c. Critica orală a unei deciziuni a Curții Administrative aleasă de comisiune.

La primul examen, care s'a ținut acum, pentru intrarea în ierarhia referenților, Comisiunea de examinare s'a compus conform legii, din Dl. Ion Bottez, primpreședintele Curții Superioare Administrative, ca președinte Dl. Constantin G. Rarincescu, profesor la Facultatea de Drept din București și Dl. Aurel Păcurariu, consilier la Curtea Administrativă din București, ca membrii.

Socotim interesant să dăm lista celor 20 subiecte, din care s-a tras la sorți proba scrisă. Aceste subiecte cari cristalizează o bună parte din materia dreptului constituțional și administrativ, pot servi ca îndreptar pentru cei cari se gândesc să se prezinte la viitoarele examene, precum și pentru cei cari vor să aprofundeze această materie.

Lista de subiectele fixate de comisiune pentru examenul scris este următoarea:

1. Contenciosul Administrativ. Noțiunea și ramurile lui.

2. Noțiunea dreptului și interesului în doctrina și jurisprudența română. Constituționalitatea dreptului de recurs în casare.

3. Actul administrativ. Noțiunea, elementele lui esențiale și împărțirea lui.

4. Recursul ierarhic. Situațiunea lui față de contenciosul administrativ și față de actele administrative cu caracter jurisdicțional.

5. Acțiunile îndreptate în contra tăcerii sau obstinjenții în fața instanțelor de contencios și Curților Administrative.

6. Competința Curților Administrative. Evoluția ei,

7. Actele de guvernământ în România.

8. Executarea hotărârilor judecătorești date în materie de contencios administrativ (inclusiv Curțile Administrative).

9. Autoritatea lucrului judecat cu privire specială la deciziunile date în materie de contencios administrativ (Curțile de Apel și Curțile Administrative). Acest subiect a ieșit la tragerea la sorți.

10. Motivele pentru care se poate cere anularea actelor administrative.

11. Responsabilitatea civilă a statului și fundamentului juridic.

12. Domeniul public și utilizările lui private.

13. Suspendarea executării actelor administrative înaintea instanțelor de contencios administrativ (inclusiv Curțile Administrative).

14. Contractele Administrative. Importanța lor. Controlul legalității actelor premergătoare încheierii unui contract administrativ.

15. Puterile Statului și principiul separațiunii puterilor din noua Constituție românească.

16. Acțiunea disciplinară. Natura juridică a deciziunilor disciplinare și căile de atac împotriva lor.

17. Reprezentanța națională în cadrul noui constituțiuni.

18. Concesiunea de serviciu public. Elementele și natura ei juridică.

19. Regulamentele administrative. Controlul legalității lor.

20. Actele de tutelă administrativă și de control ierarhic. Controlul lor jurisdicțional.

La examenul ce s'a ținut în 15—22 Mai 1939, s'au prezentat peste 50 de candidați, avocați magistrați și funcționari administrativi.

Comisiunea examinând actele candidaților a admis la examenul în scris, după ce au trecut peste vizita medicală, 36 de candidați.

Dintre aceștia au trecut cu succes examenul în scris — care este eliminatoriu — 20 de candidați.

La examenul oral au rămas definitiv admisi 18 candidați:

Dintre notari, a trecut cu succes examenul colegul **Nicolae Lazăriciu** președintele filialei A. G. N. C. R. jud. Făgăraș.

Prezentându-se la acest examen și redactorul revistei noastre **Dr. Emil Botiș**, a fost admis al doilea la clasamentul final pe țară, cu media generală de 9.11.

Tabelul candidaților în ordinea clasificării a fost publicat în M. O. din 27 Mai 1939, urmând ca numirile în posturile vacante să se facă în ordinea tabloului.

## Notari decorați

Prin Înaltul Decret Regal Nr. din 10 Mai 1939, se numesc membri ai Ordinului „Coroana României”.  
In gradul de cavaler.

D-nii

Ardelean Ioan	notar	jud. Arad.
Botian Petru	”	” Mureș
Dehelean-Tiberiu	”	” Caraș.
Leu Iosif	”	” Timiș-Torontal.
Lighezan Alexandru	”	” Timiș-Torontal.
Pascu Adam	”	” Hunedoara.
Popp Ioan	”	” Severin.

Prin Înaltul Decret Regal Nr. 1.994 din 10 Mai 1939, se conferă Crucea „Serviciului Credincios” clasa III.

Barna Victor notar județul Neamț.

Buraga Iancu notarul comunei Drăgușeni, Vaslui.

Guma Gheorghe notarul comunei Copou, Iași.  
Lazarescu Pande, notarul comunei Smârdioasa-Teleorman.

Pandele Constantin, notarul comunei Roșești, Vaslui.  
Popovici Constantin, notar, din com. Negrești, Vaslui.

Serban Victor, notar în comuna Cristian, Brașov.  
(Monitorul Oficial Nr. 107 din 10 Mai 1939).

## LEGEA

### privitoare la salariile funcționarilor și lucrătorilor chemați sub drapel publ. în M. O. din 8 Mai 1939.

Art. 1. — În caz de concentrare, ofițerii de rezervă care nu sunt pensionari, nici funcționari civili, se bucură, potrivit gradului, de soldă și celelalte prestațiuni întocmai ca ofițerii în activitate.

Prin funcționar civil, în sensul legii de față, se înțelege orice funcționar, sub orice denumire, plătit cu retribuțiune lunară din bugetul Statului, Ținutului, Comunei, Regiilor, Caselor Autonome, Administrațiunilor comerciale, stabilimentelor publice ori de utilitate publică puse sub controlul Statului, din bugetul instituțiunilor de credit cu privilegiu dela Stat, societăților anonime și în genere din bugetul oricărei instituțiuni sau fundațiuni asupra căreia Statul, Ținutul sau Comuna au drept de control sau supraveghere sau a căror bugete anuale sunt supuse aprobării acestora sau autorităților bisericești.

Art. 2. — Funcționarii civili și pensionarii ofițeri de rezervă primesc în caz de concentrare, care nu-i ține sub arme peste 30 zile, atât leafa funcțiunii sau pensiunea lor, cât și solda și celelalte prestațiuni curenite gradului lor militar.

În caz de concentrare care trece peste 30 zile, cu începere dela a treizeci și una zi:

a) Funcționarii civili sau pensionarii civili, ofițerii de rezervă, au dreptul fie la leafa lor civilă sau pensiune, fie la solda gradului lor militar cu accesoriile ei, după a lor alegere. Leafa civilă cuprinde: leafa propriu zisă prevăzută în buget, diurna fixă și indemnizație de locuință a funcționarului. Dacă vor opta pentru leafa civilă, ei vor primi pe lângă aceasta și rațiile de hrană corespunzătoare gradului lor.

b) Funcționarii civili, concentrați ca grade inferioare, vor primi leafa lunară a funcțiunii lor civile și alocația de hrană în bani sau în natură, dela Corp, potrivit gradului lor.

De aceleași drepturi se vor bucura și funcționarii civili concentrați fie ca ofițeri de rezervă, fie ca grade inferioare, care nu sunt plătiți cu leafa fixă lunară bugetară, ci numai cu diurna din fonduri bugetare globale.

sau din credite, și căror li se fac rețineri pentru pensuni. Dacă nu li se fac asemenea rețineri, dâșii se vor bucura, ca ofițeri de rezervă, de drepturile prevăzute în art. 1, — iar ca grade inferioare ei vor primi pe lângă solda și alocațiile gradului și jumătate din diurna ce aveau;

c) Militarii pensionari, concentrați ca ofițeri de rezervă, încetează de a mai primi pensiunea și li se va aloca de Corpuri sau servicii solda și celelalte prestațiuni cuvenite gradului lor.

Art. 3. — Comercianții și industriașii, întrebunțând în serviciul întreprinderilor lor lucrătorii și funcționarii în număr mai mare de cinci și care păstrează deschise stabilimentele lor, sunt obligați, dacă lucrătorii și funcționarii au o vechime de doi ani în serviciul lor, și sunt căsătoriți sau au sarcini de familie, să le servească pe timpul cât stabilimentele funcționează, în timpul concentrării, jumătate din leafa lor, conform dispozițiilor art. 2. Această sumă va servi ca ajutor familiei concentraților.

După concentrare toți funcționarii civili și comerciali sau lucrătorii, reintră de drept în funcțiunile lor.

### **Uniformele F. R. N. nu se schimbă**

Comandantul Gărzilor naționale F. R. N. face cunoscut că uniforma F. R. N. rămâne neschimbată de culoare albastră, așa cum este descrisă în regulamentul uniformelor. Orice svon de schimbarea culorii în kaki în loc de albastru, este absolut neîntemeiat.

Pentru vară se introduce uniforma albă și anume: cascheta cu fond alb; — veston și pantaloni albi, aceiași croială ca și cele de culoare albastru, centura albă din acelaș material ca vestonul; mănuși albe; pantofi și ciorapi albi.

Ținuta albă se poartă cu cămașa albastră la serviciu și cu cămașa albă, cravată albastră, centură de mătase reglementară la ceremonii.

Ținuta albă nu este obligatorie, ci numai facultativă.

Membrele frontului vor purta, la ținuta albă:

Bonet alb, bluză și fustă albă, centură albă, cravată albastră, mănuși, ciorapi și pantofi albi.

Insignele se poartă la fel ca la ținuta albastră.

### **Orele de serviciu pentru sezonul de vară**

Prin jurnalul Consiliului de Miniștrii, publicat în M. O. Nr. 110 din 15 Mai 1939 s'a stabilit pe tot sezonul de vară, începând dela 15 Mai până la 1 Octombrie 1939, orele de lucru pentru toate autoritățile publice, după cum urmează: în toate zilele de lucru dela ora 7,30 până la ora 13,30 iar a doua zi după duminici și sărbători dela ora 7.30 până la ora 13.30, iar a doua zi după duminici și sărbători dela ora 15.30 până la ora 19.30.

Funcționarii din corpurile constituite și de specialitate vor avea orariul fixat prin legile și regulamentele lor de organizare.

Recenziuni.

## **ILIE N. LUNGULESCU,**

**procuror general la Curtea de Apel Timișoara:**

**„Codul legilor penale speciale și al Judecătoriilor Comunale“. (Text, explicații și formulare) cuprinzând:**

Legea Judecătoriilor comunale, Legea pentru apărarea ordinii în Stat, Legea controlului străinilor, Legea pașapoartelor, Codul Silvic, Legea pescuitului, Legea pescuitului în apele de munte, Legea pescăriilor, Legea vânatului, Legea port armelor, Legea circulației pe drumurile publice, Legea repausului duminical.

Lucrarea întocmită conform ultimelor modificări aduse Codului și Procedurii penale Carol al II-lea, Timișoara 1939, 407 pagini în octavo, index pe materii și numeroase formulare, Lei 200.

O lucrare de covârșitoare importanță pentru notari ca ofițeri de poliție judiciară și ca grefieri ai Judecătoriilor comunale a apărut în zilele acestea din peana distinsului magistrat Ilie N. Lungulescu procuror general al Curții de Apel

Timișoara, autor de numeroase lucrări juridice de mare valoare printre cari câteva premiate.

Nu se putea întocmi o lucrare mai competentă în aceasta materie. Prin ea se aduce un foarte mare serviciu notarilor prin faptul că li se pune la în-

demână o călăuză practică în activitatea lor de toate zilele.

Deaceia Ministerul de Interne cu ordinul Nr. 1619 K. din 2 Mai 1939 a recomandat, apreciind importanța ei, cartea Dlui Lungulescu spre cumpărare de către toate autoritățile administrative locale.

În cuvântul de lămurire din prefața volumului se arată gândul ce l-a condus pe autor în elaborarea lucrării sale:

„Am dat la iveală lucrarea de față — scrie Dl Lungulescu — pentru că suntem convinși de netăgăduitul ei folos, atât pentru orice ofițer de poliție judiciară — fie el din Jandarmerie (Șef de secție, de Post, sergent instructor), din Poliție (comisar, subcomisar) sau din administrație (pretor, notar comunal), cât și pentru acei ce constituie — conform noii legi de organizare judecătorească din 22 August 1938 — comisia de judecată a Judecătoriilor comunale, comisie formată din Primar și din doi membrii aleși dintre locuitorii comunei rurale respective.

Pentru cei ce constituie comisia de judecată la Judecătoriile comunale este folositoare aceasta lucrare pentru că ea le pune la îndemână un manual de sigure și limpezi cunoștințe, care să le călăuzească pașii și să le lumineze mintea întru îndeplinirea marelui și importantului rost ce li l-a acordat legea și anume, rostul de a judeca oamenii și a le împărți apoi dreptatea.

Căci se cuvine să nu uităm că judecătorii comunali, reprezentanți de persoanele ce le-am amintit mai sus, n'au vre-o pregătire specială pentru frumoasa menire ce li s'a încredințat, iar regulile după cari au să judece — fie în pricinile civile fie în pricinile penale — sunt cuprinse în numai 15 articole.

Ceeace însemnează că ei au nevoie de multe cunoștințe și de multe informațiuni — teoretice și practice — pentru că în astfel de împrejurări să-și poată îndeplini cum trebuie datoria.

Este tocmai ceea ce am găsit cu cale să facem prin explicațiunile numeroase, amănunțite și mai ales pe înțelesul tuturor ce am dat legii de organizare a Judecătoriilor comunale.

De aci interesul mare ce se va acorda — sperăm — din acest punct de vedere, lucrării noastre.

Dar am spus că această lucrare va se fie folositoare și oricărui ofițer de poliție judiciară.

În adevăr, cine nu știe că liniștea, ordinea și siguranța publică e apărată și supravegheată, în lumea satelor ca și în lumea orașelor, de către acești reprezentanți de elită ai armatei și ai autorității de Stat, care sunt ofițerii de poliție, de jandarmerie, din poliție sau din administrație?

Dar mai mult decât atât. Ofițerii de poliție nu-și mărginesc rostul doar la grija permanentă și de fiecare clipă de a împiedeca orice încercare ce s'ar face pentru a se turbura liniștea obștească și de a se vătăma locuitorii satelor în viața sau în averea lor. Nu. Ci ei pe lângă acest rost numit de poliție administrativă care îi obligă la împiedecarea (prevenirea) infracțiunilor de orice natură ar fi ele, mai au și un al doilea rost tot atât de important ca și cel dintâiu și anume, rostul de poliție judiciară, care îi obligă la cercetarea, descoperirea, constatarea și urmărirea infracțiunilor, pentru că astfel, cei vinovați de săvârșirea lor să-și primească dela justiție pedeapsa cuvenită. — Ceeace însemnează că ofițerii de poliție, judiciară întru îndeplinirea acestui de al doilea rost, trebuie să cunoască pe de o parte, toate legile penale, călcarea cărora atrăgând urmărirea și pedepsirea infracțiunilor, pe de alta, să cunoască și modul de procedare în cercetarea infracțiunilor ca și modul încheierii actelor ce constată asemenea infracțiuni.

De ce este nevoie de aceste cunoștințe profesionale — așa zicând — pentru un ofițer de poliție judiciară?

Pentru un motiv foarte simplu și foarte clar și anume: Fiindcă numai cunoscând procedura de urmat în constatarea abaterilor dela ele ofițerul de poliție va putea să-și îndeplinească misiunea așa fel ca toate infracțiunile la orice lege să fie cât mai bine cercetate și cât mai bine constatate și toți cei vinovați de vre-o abatere dela lege să-și primească, mai repede și mai sigur, cuvenita lor pedeapsă.

Faptele penale, faptele pedepsite de lege, infracțiunile așa dar, nu se reduc numai la cele cuprinse în Codul Penal, ci ele sunt încadrate în o sumedenie de alte legi mai mărunte, pe care le putem numi cu drept cuvânt legi penale speciale, fiindcă fiecare dintrânsele reglementează numai un anumit și special domeniu de activitate a omului și anume acel domeniu arătat prin chiar titulatura legii însăși.

Astfel, Legea sau Codul Silvic cuprinde dispozițiuni privitoare numai la pădurile supuse regimului silvic, Legea Vănatului cuprinde dispozițiuni care reglementează numai vânatul, Legea vânzării și portului armelor cuprinde numai dispozițiuni privind reglementarea purtării și vânzării armelor, Legea circulației pe drumurile publice reglementează numai acest fel de circulație și așa mai departe.

A cunoaște cum trebuie toate aceste legi penale speciale și a ști cum se cuvine să se procedeze de către cei ce constată infracțiunile, în fiecare caz penal în parte, e lucru foarte greu, fiindcă ele — precum așa spus — priesc multe și diferite ramuri de activitate a omului și cuprind, după natura domeniului de viață în care se aplică dispozițiuni care se deosebesc dela o lege la alta dela un articol la altul, în cadrul aceiași legi.

Deaceea o călăuză care se conducă pașii ofițerului de poliție judiciară pe drumul luminos și sigur la înțelegerea fiecărei legi penale speciale în parte, se impune cu necesitatea și se reclamă ca o foarte binevenită soluție.

Și aceasta cu atât mai mult cu cât pe de o parte, multe din legile penale speciale de altădată, astăzi se găesc fie modificate, fie înlocuite, fie adăugate cu altele — pe de alta, fiindcă toate aceste legi speciale ce există acum în ființă, trebuie să fie adaptate, în înțelesul și în prescripțiunile lor, dispozițiunilor din Codul și Procedura Penală Carol al II-lea, așa fel cum acest Cod Penal și această procedură Penală au fost fundamental modificate prin legile respective din 23 Septembrie 1938 și 23 Ianuarie 1939.

Ei bine, acestea au fost considerațiunile care ne-au îndemnat să întocmim Codul Legilor penală speciale de față.

Căci el, prin felul cum i-a fost întocmită materia, răspunde tocmai nevoilor celor mari arătate de noi mai sus.

În adevăr, ceea ce caracterizează acest cod nu e atât textul legilor penale speciale, redat doar atât cât e nevoie pentru explicațiile noastre, dar redat cu cele din urmă ale lor modificări, cât explicațiile detaliate și pe înțelesul tuturor date fiecărei legi în parte și mai ales diferitele formulare (modele) de acte pe care tre-

buie să le încheie ofițerul de poliție judiciară, oridecâteori constată vre-o infracțiune la aceste legi, formulare adăugate iarăși la fiecare lege penală specială în parte.

Prin urmare, se vede că mai mult interesul practic decât cel teoretic ne-a călăuzit la întocmirea acestui manual, care își deschide paginile cu expunerea limpede și amănunțită a legii Judecătorilor comunale, tocmai pentru că ofițerul de poliție judiciară să aibă prezente totdeauna în minte și principiile de bază ale noilor organe de judecată în comunele rurale, care sunt aceste prime instanțe judiciare în Stat.

Deaceea suntem în drept să nădăjduim că ofițerii de poliție judiciară toți — din jandarmerie, administrație sau poliție — vor primi acest Cod ca pe unul din cele mai folositoare manuale întru îndeplinirea rostului lor de vrednici paznici ai ordinii publice și urmăritori fără ordihnă ai celor ce înfrâng dispozițiile legiilor penale“.

\*

Astfel fiind lămurit rostul lucrării nu ne rămâne altceva decât a o recomanda foarte călduros tuturor colegilor și suntem covinși că ea fiind o carte întrebuițată zilnic, nu va lipsi de pe masa de scris a notarului.

A. R.

BCU Cluj / Central University Library Cluj ULTIMA ORĂ.

## Incadrarea notarilor

— Domnul Ministru Subsecretar de Stat Dr. Coriolan Băran arată întreaga sa bună voință corpului notarial —

În ziua de 13 Iunie a. c. Dl ministru Dr. CORIOLAN BĂRAN a primit în audiență pe Dnii OCTAVIAN FURLUGEANU, președinte de onoare al A. G. N. C. R. și GH. MILENCOVICI, președintele Asociației cari au prezentat memorii cuprinzând dezideratele juste și legale a notarilor cu privire la încadrare și lucrările particulare.

Dl ministru Dr. C. BĂRAN, întreținându-se lung cu reprezentanții Asociației

noastre a binevoit să le dea următoarele asigurări :

Ministerul de Interne este în căutarea mijloacelor financiare pentru încadrarea notarilor, conform legii administrative.

În ce privește tariful lucrărilor particulare acesta se va extinde asupra inventarelor procedurii succesoriale și totodată se va lărgi tariful și asupra altor lucrări particulare.



# Principiile fundamentale ale constituțiunii din 27 Februarie 1938.

de D-l Paul Negulescu Prof. la Univ. din București, 1939.

Studiul d-lui profesor *Negulescu*, un profund cunoscător în materie constituțională, este primul comentariu dogmatic care pune în lumină principiile de bază ale noului nostru pact fundamental.

Constituția din 1938 se deosebește mult de constituțiunile din 1866 și 1923, fiindcă se întemeiază pe o nouă ideologie, isvorită din necesitățile actuale ale poporului românesc.

Iată cum caracterizează dl. profesor *Negulescu* această nouă ideologie: „Adevărata misiune a Statului este perfecționarea societății, în acest scop trebuie dezvoltat spiritul public, trezită conștiința națională, care servește drept bază a unității naționale. Societatea românească nu poate avea o bază reală însă decât sprijinindu-se pe țărănime, care este adevărata putere a neamului românesc și care trebuie ridicată și protejată.

Trebuie dezvoltat spiritul de solidaritate națională, căci numai astfel societatea poate să-și dezvolte în mod armonios personalitatea sa, isvorită din spiritul poporului, în toate direcțiunile, lăsând la o parte spiritul de imitațiune, practicat pe o scară așa de întinsă de către politicieni, care au făcut organizarea Statului pe cale de împrumut, oprind manifestările originale ale spiritului românesc“.

Dl. profesor *Negulescu*, cu o competență desăvârșită, analizează în studiul D-Sale, elementele și factorii în colaborarea cărora trebuie să se nască, noul Stat, capabil să învingă piedicile cari se ridică în calea de dezvoltare și progres a poporului nostru.

Constituția din Februarie 1938 căutând în primul rând să limiteze influența individualismului demagogic, care nu recunoaște altă forță decât numărul și să dea posibilitate de dezvoltare elementelor vieții colective asociațiunilor de tot felul, de aceea în art. 4 a înscris ideea de solidaritate socială, garantând însă și drepturile individuale — familia, dreptul de proprietate, libertățile individuale etc. art. 10 — în măsura în care ele nu sunt un obstacol intereselor societății.

Pentru suprimarea luptelor de interese personale sau de clase, care au împiedecat un adevărat progres colectiv și pentru armonizarea

tuturor intereselor, noua Constituție din 1938 înscrie în dispozițiunile ei un al doilea principiu de bază: primatul sau întărirea puterii executive și limitarea puterii legislative, aceasta în scopul de a da Statului o conducere unitară, autoritară și necesară stabilirii unui echilibru în conflictele de interese. Dl. profesor *Negulescu* justifică în felul următor ascendența puterii executive asupra celei legislative: Statul individualist slăbind legăturile de solidaritate, reducând puterile executivului, a dat posibilitate mișcărilor anarhice să se producă. Instinctiv omenirea se gândește la întărirea puterii executive care prezintă prin excelență autoritatea și la limitarea puterii legislative, care prin amestecul său în administrație produsese slăbirea autorității“.

Al treilea principiu de bază al nouăi Constituții este dezvoltarea spiritului solidarist-social, înscris în art. 4, care împune tuturor Românilor — fără deosebire de origine etnică și religie — obligațiunea satisfacerii acestor nevoi sociale: apărarea patriei, înălțarea ei economică și morală, contribuțiunea la sarcinile Statului etc.

„Constituțiunea din 1938, spune Dl. profesor *Paul Negulescu*, voințe să schimbe mentalitatea indivizilor și să dezvolte într'înșii tendințele sociale, naționaliste comunitare. Individul nu trebuie să activeze numai pentru el, scopul lui în viață nu este numai dezvoltarea propriei sale personalități, ci mai ales să lucreze pentru ridicarea Patriei, pentru folosul Comunității românești“.

Iată de ce dela punerea în aplicare a noului pact fundamental s'au creat instituțiunile: Străjeria pentru educațiunea tineretului; Fundațiunea culturală Principele Carol, Echipele regale Căminele culturale pentru ridicarea culturală a satelor; Munca de folos obștesc, Serviciul social pentru ridicarea economică și sanitară a satelor; Frontul Renașterii Naționale pentru pregătirea politică a maselor.

În acest studiu găsim apoi amănunțit analizate și cercetate dispozițiunile constituționale privitoare la ierarhia puterilor în Stat, caracterul regalității și atribuțiunile Regelui, guvern, putere executivă, structura corpului electoral, puterea legislativă și organizarea ei, puterea judecătorească, garanțiile drepturilor individuale etc.